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A korrupció
ellen szigorú törvény készül — Jugoszlá
viában. Végét akarják vetni a panama 
mindenfajta rendszerének és még az esz
tendők óta bűnösen szerzett vagyon tit
kait is fel akarják tárni

Ezt az uj demokrata kormány, csi
nálná, mely, többre tartja az ország rend
jét és tisztességét, mint a hatalmi uras
kodást és a soviniszta erőszak sikereit 
Erkölcs és becsület nélkül, úgy tartják 
a jugoszláv kormányzat mai képviselői, 
nincs igazi fejlődés és igazi államiság.

Milyen jó, hogy nálunk ilyen reform 
ra egyáltalán nincs szükség. Nálunk még 
nyoma sincs a jogtalan haszonszerzés
nek, a kizsákmányoló zsarolásnak, az el
járók és elöljárók illegitim megpénzelé- 
sének, a közszólásban már agyonunt úgy
nevezett panamának és korrupciónak. Ná- 
lunk mindenkinek tiszta a keze, mert 
mindenki mossa a kezeit

A liberális kormány, akárcsak a ju
goszláviai radikális kormány, csak az or
szág vitális gazdasági és nemzeti szem
pontjainak hódolt, mikor rosszul fizetett 
hivatalnokainak és párthiveinek szabad 
menlevelet adott az anyagi érvényesülés
re. Dehogy tekinthető mindez panamának 
vagy korrupciónak! Lám a római törté
net is mennyi fölemelő példával szolgál, 
hogy, mikép lehet megtollasodni, mások 
bőrére vagyont, befolyást, hatalmat sze
rezni.

Sulla idején szállóige volt a rómaiak
nál, hogy a provinciák tisztviselőinek há
rom évi hivataloskodás kell a boldogu
lásra: a z efső arra való, hogy vagyont 
szerezzenek, a második, hogy megjutal
mazzák híveiket, a harmadik, hogy, meg 
vásárolhassák a bírákat

Ez az idő volt az, mikor a bűnösöket 
majdnem mindig fölmentették, s a pro
vinciák még akkor sem kaptak elégté
telt, ha a vádlottakat elitélték. Ez volt 
ama hírhedt Gaius Verresnek a kora, aki 
Sykionban a város első tisztviselőjétől 
kínzásokkal csikart ki nagy, összegeket 
és onnan több kiváló műkincset vitt ma
gával; aki Artemis szobrát aranyruhájá
tól megfosztotta, Dolabellában három 
millió sestertiust harácsolt össze, a szi
cíliai túladóztatott birtokosoktól több 
százezer mérő gabonát préselt ki, a vá
rosokat hívei között szétosztotta (egyet 
egy színésznőnek, másikat egy heterá- 
nak), s aki alatt a felszántott területeknek 
több mint a fele parlagon maradt, mint 
ha háború vagy pestis pusztította volna 
ki a sziget lakosságát.

És ez volt az az idő, mikor Jugurtha 
a hagyomány szerint Róma kapuján ki
lépve. vissza lordul t., s igy kiáltott fel: 
>0h. te megvesztegethető város, mily ha
mar fogsz elpusztulni, ha vevőre akadsz!«

Ez volt az aurum Tolosanum, az er
kölcstelen nyerészkedés kora, de ez na
gyon régen volt, talán igaz sem volt, s 
legfeljebb Jugoszláviában éledt fel újra, 
ahol törvényt kell hozni a korrupció és 
panama ellen.

Mi igazán szerencsések vagyunk, 
hogy ilyen törvényre nincs szükségünk, 
mert a törvény, ha volna is korrupció, 
úgy sem használna s valaki már azzal a 
papírral és nyomtatvánnyal is nyerész
kednék, amire a törvényt kinyomtatnák.

Magyarország is elismeri Szovietoroszországot 1
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától). Az Uj Nemzedék érdekes cikket kö
zöl a Magyarország és a szovjet kormány 
között lefolyt tanácskozásokról, amelyeknek 
célja az orosz államforma elismerése és a 
két ország között levő gazdasági kapcsola-i 
tok ujrafelvétele volt

A szovjetkormány már több ízben puható 
fózott Rigában, Becsben, Berlinben, hogy mi
képen lehetne a magyar kormány megbízott
jaival a szovjet elismerésének előkészítéséről 
tárgyaim. Legutóbb a bécsi nemzetközi vá
sáron érdeklődtek az oroszok a magyar ipar 
cikkek iránt és újból puhatolóztak a keres
kedelmi érdekeltségeknél a tárgyalások meg
indításáról.

A magyar illetékes körök keresztűlvihe- 
tönek találták a tervet s a tárgyalások szín
helyéül Berlint választották. A magyar kor
mányt Kánya Kálmán rendkívüli követ, meg
hatalmazott miniszter és Junghert Mihály kö- 
vetségi tanácsos képviselték, míg az oroszok 
részéről Kresztinszky nagykövettel az élén, 
egy evégbői összeállított bizottság jelent meg 
a tárgyaláson.
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Hogyan akarják megsemmisíteni a magyar 
iskolákat

Támadás Uzon község ősrégi református iskolája ellen — Ötvenhat állami 
iskolára 300.000 lej előirányzat — Nyolcvanéves embereket is kirendelnek 

iskolaépítés! ingyenmunkára — Hatvanezer fejes iskolaadó
(A Brassói Lapok tudósítójától.) A ma 

gyár iskolák ellen indított irtóháborunak 
egyik törvénytelen és erőszakos módja, hogy 
állami iskolák létesítésének ürügye alatt az 
érdekelt magyar községeket vagy kilátástalan 
bosszutkeltő ellenállásra kényszerítik vagy 
saját iskolájuk róvására elviselhetetlen teher 
gyanánt megadóztatják. Ennek a jogtipró 
akciónak, a közoktatásügyi kormány nyilván
való intenciója szerint mindkét esetben csak 
a magyar iskola megsemmisülése lehet.

Az erkölcsileg és kulturailag semmikép 
sem menthető kormányakciónak egyik legki- 
kirivóbb, döbbenetes példája Uzon község szé 
kelységének és magyar református iskolájá
nak esete, melyről az alábbi hiteles informá
ciót kaptuk:

Uzonban csak egy részeg ember 
számit közvéleménynek

Uzon községben e hó elején iskolaügy
ben népgyülés tartatott, mellen megjelentek a 
tankerületi inspektor, a járási tanügyi revi
zor, a járási főszolgabíró, a vallásfelekezetek 
lelkészei, kurátorai, presbiterei, az elöljáró
ság, a képviselőtestület tagjai s a gyermekeik 
jövőjéért aggódó szülők egy része.

Jonescu tankerületi inspektor az állam 
nyelvén előadta, hogy az uj közoktatásügyi 
törvény szerint a községek lakósai kötelesek 
saját költségükön megfelelő állami iskolákat 
építeni, s kijelentette, hogy Uzonban egy 
négy tanteremmel és igazgatói lakással bíró, 
körülbelül 2 és fél millió lejbe kerülő iskola 
épület építendő, az építési költség az összla- 
kósságra, földbirtokának holdanként! arányá
ban fog kirovatni és behajtatni.

Minthogy Uzonban állítólag (!) — mon
dotta az inspektor — a ref. egyház tulajdonú 
bán megfelelő iskolaépület van, ha az egyház
község ezt az államnak átadja, vagy legalább 
két tantermet, s az igazgató tanítói lakást bér 
be átengedi, akkor az állami iskola épület föl
építését későbbi időre lehetne halasztani.

Azonban, ha a megejtendő vizsgálat ren
dén kiderül, hogy az iskola épületét a ref. 
egyház nem egyedül a maga erejéből építette, 
hanem a más vallúsfelekezetü lakosság kö
zül bárki az építéshez . csak egy téglával is

A'tárgyalások megnyitásakor mondott be
szédében Kánya leszögezte, hogy a magyar 
kormány a szovjetek de jure elismerését bizo
nyos feltételekhez kötötte. A magyar kor
mány l nyilatkozatában módot fog találni ar
ra, hogy megtegye észrevételeit a szovjetre- 
zsun kormányzati rendszerére, melynek; a bel 
ügyekbe avatkozás nélkül való megváltozta
tását tekinti a közeledés egyetlen lehetőségé
nek. A nyilatkozatot az orosz delegáció vita 
nélkül tudomásul vette, igy tehát a berlini 
tárgyalások eredményeseknek tekinthetők. A 
létrejött megegyezés még a magyar kormány 
megerősítésére vár. Megindultak a diplomá
ciai és kereskedelmi értekezést egyengető tár 
gyalások is. । v$.

A gyáriparosok szövetsége nagy jelentős- 
get tulaijdonit a berlini tárgyalásoknak, mert 
ezeknek következtében különösen a magyar 
gazdasági ipar és villamossági’ ipar kapná 
vissza a jelentékeny orosz piacot, ami jelen
leg a német konkurrencia miatt a magyar pi
actól el van zárva. Lehetségesnek tartják, 
hogy az orosz kormány hajlandó volna nyers 
olajat adni magyar iparcikkért cserébe.

hozzájárult, akkor az állam részére kifogják 
sajátítani.

Erre Kese Pál h. képviselőtestületi tag és 
ref. presbiter kérdést intézeti: minthogy ff 
az építendő gör. keleti papilak építéséhez egy 
szekér követ küldött, (szerénységből nem em
lítette fel, hogy erre a célra 30 ezer lej kész-' 
pénzt adományozott) lesz-e neki joga, hogy; 
a papilak egy részét sajátjának tekintse? ’

Kérdése természetesen vúlaszolatían ma-, 
radt, mert Jonescu tankerületi inspektor nagy 
diplomata, a szinmagyar községben megtar
tott népgyülés nyelvét nem értvén, — az ál 
tala előadottakat tolmács segítségével, a n<?p 
nek értésére adatta, de az ellene felhozott 
érveket és kérdéseket egyszerűen hallatlanná 
tette. Pedig nagyon könnyű dolog lett vol
na az uzoni ref. egyházak tulajdonjogát — 
az iskola épületére vonatkozólag — a hely
színén megállapítani. ':

Hiúba jelentették ki a ref. egyház jelent- 
levő agg polgárai, hogy ezt az iskolát, a más 
vallúsfelekezetü lakosság hozzájárulása nél
kül saját erejükből építették, és tartották fenni 
félszázadon át, s hogy a gör. keleti egyház
nak abban az időben külön felekezeti isko
lája volt, az épület ma is fenn áll s a román 
tannyelvű állami iskola 6—7 növendékét au 
nak a tantermében, elemi oktatásban lehetne 
részesíteni, mindezekről Jonescu inspektor: 
nem vett tudomást és ezekből semmit jegy
zőkönyvbe nem vétetett.

A rendben lefolyt népgyülés végefelé járt, 
midőn megjelent egy züllött alak, megrögzött 
alkoholista, és kijelentette, hogy a népgyülé 
sen jelenlevő vezető emberek mind gyermek
telenek, neki sok gyermeke van, ő a nép meg
bízásából jelent meg s csak az az igazság, a' 
mit ő mond. Erre az incidensre a népgyülés- 
ről nagyon sokan elvonultak. E delirium tre- 
mensben szenvedő egyén megbízhatatlan ki
jelentéseit hír szerint érdemesnek tartották, 
jegyzőkönyre vétetni.

Állami iskolaépítés — adományokból
Hasonló az eset, mint lapunknak Nagy

károlyból jelentik, a város színtiszta magyar

A lej Zürichben 
nyitáskor 2.77 és fél
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vidékén is, közvetlenül Nagymajtény község
ben.

Ezen a vidéken a miniszter 56 állami nép 
iskolát szándékozik felállítani, aminek a költ
sége sok-sok millió volna és mindössze há
romszázezer lejt adott rá. Az önkéntes adoma 
nyokból jóformán semmi sem folyt be, leg
feljebb néhány román asszony adott 20—30 
lejt. Ezen úgy akarlak segíteni, hogy a köz 
ségekre pótadót vetettek ki és pedig ép a leg
rosszabb időben, amikor a rossz termés 
amúgy is érzékenyen sújtja a lakosságot.

Nagymajtény községet, melynek jól bérén 
dezett iskolája van, a törvényre hivatkozva 
akarják kényszeríteni, hogy uj iskolát épít
tessen és e célból a községházán prefekt és 
inspektor gyűlést hívtak össze. Az építkezést 
mely legalább három millió lejbe kerülne, 
még az idén meg akarják kezdeni és a jövő 
évben befejezni. Nincs azonban a községnek 
sem hozzávaló téglája, sem fája, s ha azt ten
nék, amire a jegyző kényszeríteni akarja a 
lakósságot, hogy az erdőből szállítsanak fát, 
ez az anyag nedvessége miatt úgy is haszon
talan dolog volna. Az a közbevetett kívánság 
pedig, hogy a nyers fát adja el a község és |az 
árán vegyen használható épületfát, képtelen 
■kívánság. Jellemző még, hogy az építési 
költségek fedezésére olyanokra is adót rónak 
ki, akik az iskolával egyáltalán nincsenek 
érdekelve és például egy kis birtokkal ren
delkező leánynak 1-134 lej iskolaépítő adóról 
fizetési meghagyást kézbesítettek, azzal, hogy 
p jövő évben körülbelül hatvanezer lej lesz 
ez az adó.

Román panasz a visszaélések miatt
Lisznyópatak háromszéki községből ro

mán ember panaszolja lapunknak, hogv bár 
ott még a magyar államtól bérelt ház áll az 
állami iskola rendelkezésére, mégis uj épület 
emelésére kényszerítik a lakósságot. A község 
Fazekas nevű birájáé és a gör. kel. tisztele 
tesé a dicsőség, hogy, e célra még 80 éves 
embereknek is dolgozniok kell az építés szá
mára. A legnagyobb munka idején elren 
delték, hogy minden lóval rendelkező gazda 
tartozik háromszor fát hozni (az ut egyen
ként 3-3 napot vesz igénybe), a csak szarvas
marhákkal rendelkezők pedig más anyagot 
kötelesek fuvarozni, míg akiknek semmi iga
vonó jószáguk nincs, azok kézimunkát tartóz 
nak szolgáltatni, ami 10—14 napi elfoglaltság. 
A nép természetesen nagyon el van kesered
ve, annál is inkább, mert a termés nagyon 
gyönge volt és sok embert a mezőről hajtőt 
tak el az ingyen munkára.

Feloszlatják — nem oszlatják
(A Brassói Lapok munkatársától). A 

brassói társadalmat élénken izgatja az a 
kérdés, vájjon feloszlatják-e, vagy meghagy
ják a helybeli kerületi vasutigazgatóságot. 
A feloszlatás híre Bukarestben pattant ki, s 
bár a hivatalos körök mélységesen titkolóz
nak, a hír erősen tartja magát. A Brassói 
Lapok munkatársa az ügyben kérdést inté
zett Francu Demeter vasutigazgatóhoz, aki 
a leghatározottabban kijelentette előttünk, 
hogy — bár a napokban fenjárt a bukaresti 
közlekedésügyi kormánynál — nincs a bir
tokában semmiféle hivatalos értesítés s a do
logról mindössze annyit tud, mint amennyit 
a lapok írtak.

Különben holnap újra Bukarestbe uta
zik a vasutigazgató, s lehet, hogy erről az 
Útjáról már konkrétummal fog visszatérni.

Alfonz király uj kormányt készül 
kinevezni

MADRID. (Saját tudósítónktól). A direk
tórium a király elnöklésével tanácskozást tar 
tott. Utána a király Weyíer tábornokot fogad
ta. Jói értesült körök szerint a király csak 
Rivera hazatérését várja, s aztán Weylert fog
ja megbízni a kormányalakítással, a régi 
pártok támogatása mellett.

A szellemi együttműködés központja
GENF. (A Brassói Lapok tudósítójától). 

A népszövetség második bizottsága tovább 
vitatkozott a szellemi együttműködés kérdé
seiről és Franciaország amaz ajánlatáról, 
hogy ennek az intézetnek Paris legyen a 
székhelye. Ezt az ajánlatot Brazília, Para
guay delegátusai támogatták. A francia Bon- 
net kifejtette, hogy az intézet teljesen a nép
szövetség irányításával és ellenőrzésével mű
ködnék es nemzetközi jellege biztosítva volna. 
Határozatra még nem került sor. 
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Hűben kezelés védje egy volt prefektus ellen
Szabad-e a megyei autó költségeit fedezni 
az ármegállapitó bizottság jövedelmeiből?

MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói Lapok 
tudósítójától.) Az egész városban óriási érdek
lődés előzte meg azt az inkább politikai mint 
bűnvádi pert, amelynek tárgyalását tegnap 
délelőtt tiz órakor kezdték meg a marosvá
sárhelyi törvényszéken. Az ügy. előzményei 
még abba az időbe nyúlnak vissza, amikor Po 
poviciu volt a vezető ügyész, akit azóta 
Brassóba helyeztek át.

Az Averescu-kormány idejében 1920-ban 
Popescu Adrián dr. volt Marostorda várme 
gye prefektusa, aki az egész vármegyében ősz 
tatlan népszerűségnek örvendett. Popescu 
a közérdektől vezéreltetve bizottságot hivott 
össze annak a megállapítására, hogy az ár- 
vizsgáló bizottságot megszüntesse-e? Ezen az 
értekezleten résztvett Popovics ügyész is, aki 
felszólalt s beszédében az árvizsgáló bizottság 
újra való felállítása melleit foglalt állást és 
erre vonatkozó indítványát alá is irta.

Miután az értekezlet egyhangúan ugyan
ezt az álláspontot fogadta el, Popescu pre
fektus ebben az értelemben felterjesztési 
nyújtott be a kolozsvári belügyminiszteri 
kirendeltséghez és kérte, hogy az árvizsgáló 
bizottság működését tovább is folytathassa. 
A belügyminiszteri kirendeltség hallgatagon 
tudomásul vette az előterjesztést, amelynek ér 
leimében a bizottság a költségek fedezésére 
illetéket is szedett s ebből a jövedelemből 
fizette a bizottság tisztviselőit, valamint a kü
lön eljáró szakközegek napidijait is. S mi
után az áruuzsora bizottságba Popovics fő
ügyészt is bevonták, ő is gyakran kapott na
pidijakat. De ezenkívül is az árvizsgáló bizott
ság és az ügyészség között állandó volt az 
érintkezés.

1921-ben a bizottságot föloszlatták. Időköz 
ben Popescu Hadrián prefektus és Popoviciu 
vezető ügyész összeveszett ugyannyira, hogy 
az ügyész az állásától megvált prefektus el
len vádiratot adott be. A vád az volt, hogy 
törvényellenesen árvizsgáló bizottságot alaki 
tott, törvényellenesen illetéket vetett ki, s 
ebből fizette ki a lisztviselőit, ezenkívül e jog 
tálán jövedelmekből fedezte a vármegye ke
zelési hiányát is. Egyúttal vádat emelt Bor- 
deanu irodavezető ellen, aki mint segítőtárs 
bűnrészes.

A tegnapi tárgyaláson jelen volt a vár
megye közönségének szine-java. A tárgyalást 
Popescu törvényszéki elnök vezette, a vádat 
Raileanu ügyész képviselte, a védelmet Har- 
siu és Buciu ügyvédek látták el.

Két év alatt 67.000 lej reprezentációs 
költség

Popescu Hadrian személyesen adta elő a 
védelmet. Hangsúlyozta, hogy ő az 1886 évi 
XXII. te. értelmében járt el. A bizottság 
felállítása tehát jogos volt. A bizottság fölös
leges jövedelméből a vármegye reprezentáció 
nális költségeit és vármegyei autóüzem költ- 
MWM^WWVVWWWWWWWWWWVW*

Mussolini megeskette olasz kivett
ROMA. (Saját tudósítónktól). Mussolini 

az árummtavásar megnyitása alkalmával tar 
tott beszédében többek közt ezeket mondta: 
Nem akarjuk, hogy minden olasz úgy gon- 
aolkozzék, mint mi, azonban azt nem enged
jük meg, hogy tagadják, amit csináltunk, 
s kétségbevonják a valóságot. A kormány a 
külsőbékét megteremtve, a belső békét akarja 
megteremtem. Végül felhívta a közönséget, te
gyenek esküt a haza iránt való odaadásra, 
A tömeg harsányan ismételte az esküt, majd 
Mussolinit leikésen ünnepelték.

Fasiszták éjjeli támadása Rómában
ROMA. (A Brassói Lapok munkatársától) 

Az elmúlt éjszaka a fasiszták betörtek a 
maximalista-párt római székhazába, amelyet 
szétromboltak. A merénylők teljesen megsem
misítették a párlhelyiségben adó régiségeket 
és MatcoLi i^m a á;. Alidon a rendőrség ne
szét vette a dolognak és kivonult a helyszín
re a fasiszták elmenekültek. Ugyanez a tár
saság megkísérelte a szabadkőműves páholy
ba való behatolást is, de a rendőrség e mun
kájában megakadályozta őket.

A fasizmus elleni küzdelem külföldön is 
széles hullámokat ver. New-yorkból jelentik, 
hogy Locatel.il olasz repülőt és fasiszta kép 
viselői, amint ez ellávozöban volt egy olasz 
vendéglőből, egy kommunista társaság meg— 
támadta. A megtámadottakat a rendőrség 
megvédte, miközben egy rendőr súlyosan meg 
sebesült. , . 1 ' ‘

ségeit látta el, s minderre két esztendő alatt I 
összesen csak hatvanhétezer lejt költött el, I 
holott e célra a mai liberális kormány, éven- I 
ként százezer lejt utalványoz. Kijelentette to- I 
vábbá, hogy Bordeanu mindig az ő utasításé I 
ra járt el.

Dr. Bonea volt belügyminiszteri tanácsos I 
mindenben igazolta Popescu Hadriánt, aki sze- I 
rinte a számadásokat kitünően vezette, s a 
vármegye kényszerhelyzetén nagyon gyak- I 
ran segített, amennyiben annak hiányzó jö- I 
védelmét a bizottság pénztárából pótolta. * I

Suciu prefektus szintén elismeri Popescu 
Hadrián eljárásának törvényszerűségét. Be- < 
széde közben több ízben élesen összekülön- ■ 
bűzött Raileanu ügyésszel a regáti és az er
délyi jogi felfogás különbözőségén.

Délután folytatták a tárgyalást. Dr. Blatt 
beszélt, s kijelentette, hogy nem ismeri el a 
vizsgáló bíró előtt felvett jegyzőkönyv hiteles
ségét. Majd Gombás vármegyei főszámvevő 
magyar nyelven tett vallomásával bizonyí
totta, hogy az ármegállapitó bizottság pénz
kezelése lelkiismeretes és pontos volt. Az
után Bretter Vilmos a kereskedelmi tanács el 
nöke azt vallotta, hogy az ármegállapitó bi
zottság felállítását a kereskedője testületé 
kérte.

Elrabolták a kompromittáló iratokat
Több lényegtelen tanúvallomás és az ira

tok felolvasása után megállapították azt is, 
hogy a vizsgálat befejezése előtt feltörték az 
ügyészség irattárát és több fontos, kompro
mittáló iratot elloptak, közöttük azt a jegyző
könyvet is elsikkasztották, amelyet a prefek
tus annak idején felvétetett az ármegállapitó 
bizottság felállítása ügyében.

Ezután a perbeszédek következtek.
Raileanu vádat emelt Popescu Hadrian 

ellen hivatalos hatalommal való visszaélés 
és hütlen(kezelés miatt.

Temperamentumos védőbeszéd
Harsiu dr. védőbeszédében kiemeli a volt 

prefektus szeplőtelen jellemét, s eljárásának 
szigorú törvényességét. Edvi Illésre hivatko
zik s oda konkludál, hogy, Popescu meghur, 
coltatása csak egyéni harag és bosszú munká 
ja, amelynek politikai háttere van. A vádnak 
alapja nincs s büntetésre kritériumot nem ta- I 
Iái. Beszédét emelt hangon fejezte be: »Azt 
kérdem a köz vádló úrtól, vájjon a becsületes 
köztisztviselők megbecsülését akarja biztosí
tani, vagy, azt a rendszert kívánja támogatni, 
mikor leszegényedett tisztviselők jönnek ide, 
akik azután vagonszámra viszik cl itt szerzett 
vagyonukat?!«

A tárgyalást az elnök péntek reggel 9 órá
ra napolta el, amikor a jelekből ítélve — 
Popescu Hadriánt a bíróság fel fogja mente
ni.

Kevesebb bizottság — több eredmény
PARIS. (A Brassói Lapok tudósitó-, 

jától.) A Newyork Héráid értesülése sze
rint Owen Young a jóvátételt bizottságtól 
azt követelte, hogy a londoni egyezmény I 
alapján felállítandó bizottságok számát a I 
legalacsonyabbra korlátozzák. Erre sze- I 
rinte nemcsak takarékosság okából van 
szükség, hanem azért is, hogy, a súrlódá
sok elkerültessenek, s igy a munka ered
ményesebb legyen.

Titkos szervezkedés Bajorországban
MÜNCHEN. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A fronting-szervezet hat tag
ját tiltott szervezkedés miatt letartóztat* 
ták. Egyel elbocsátottak, a többit. ki
hallgatás után, átadták a törvényszéknek. I

Megegyezés Magyarország 
és Németország között

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A Magyar Távirati Iroda je
lenti: A magyar kormány delegátusai Ber
linben a diplomáciai és kereskedelmi 
kapcsolatok felvétele ügyében tárgyaltak. 
A tárgyalások egyezményhez vezetlek, me 
lyet a kél kormány delegátusai aláírtak. 
Az egyezmény életbeléptetéséhez még a 
kormányok ratifikációja szükséges.

Locatel.il
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Véres katonai botrányok Szatmáron
Egy félkarú rokkant és öt harcias 

őrmester — Pop rendőr önvédelemből 
szivenlőtt egy katonát

SZATMÁK. (A Brassói Lapok tudósitó- 
K. A 17-röi iü-ra virradó éjjelen két véres 

iái botrány történt Szatmáron. Mindket
tőt részeg katonák okozták s mindkettőnek 
súlyosan sebesült áldozatai vannak.

Éjféltájban Sava János és Gaora Ger
gely 87. gyalogezred őrmestere beborozott 
tövei tartottak hazafelé a Bárány uccán. A 
rendetlenkedőket Pap György szolgálatot tel
jesítő rendőr csendre í ntette. Erre az őrmeste 
rek kardot rántva megtámadták Pap Györ
gyöt, ki revolverét elővette s ffjesztésül a leve
gőbe lőtt A két részeg ember azonban újra 
rátámadt s a megszorult rendőr rájuklőtt. A 
golyó Gaera őrmester szive lelett hatolt be 
és átáirta egész testét. Gaerát haldokolva szál 
litották a katonai kórházba.

Ugyancsak éjféltájban Erdélyi János vas
úti fékező, ki a háborúban elvesztette félkár- 
£ elment a Barbul-féle korcsmába. Itt ta-

ozott régi haragosával, Anton György őr
mesterrel, aki négy más őrmester társaságá
ban ivott Anton észrevette Erdélyit, s felbiz
tatta társait, hogy támadják meg. A bizta
tásra a már kissé beborozott őrmesterek Er
délyire támadtak, neki azonban sikerült kö
zeli lakásába menekülni. Az őrmesterek ki
vont karddal űzőbe vették a menekülőt, be
törték az ajtóját, s behatoltak a lakásba, a 
hói a béna fékezőt és feleségét összevagdal
ták. A további vérengzést a közelben lakó 
Izbescu Őrnagy térparancsnok akadályozta 
meg. Erdélyit súlyos sebeivel kórházba szál
lították, mig a felesége lakásán fekszik válsá- 
Ss állapotban. A verengzo őrmestereket le- 

■tóztatták.

Három napi börtön a lövészegyenruha 
miatt

Újra felfedeztek egy kis irredentizmust
TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudósító

jától). furcsa eset történt a napokban Uj 
besenyő község sváb lövészegyletével. A 
községben ugyanis bérmáló kőrútján volt Pa
pba Ágost apostoli kormányzó s tiszteletére 
az egész falu kivonult Többek között kivo- 
nult a fogadtatásra az ottani 'lövészegylet 
(Schutzverein; is teljes díszben, zászlója alatt.

Az ünnepélyt azonban nemsokára meg
zavarta az ottani csendőrség beavatkozása, 
amely áJÜitólag egy szolgabiró feljelentésére 
kifogásolta a lövészegylet egyenruháját azért, 
mert az a volt osztrák-magyar hadsereg 
egyenruhájához hasonlított volna. A csend- 
őrség kijelentése nagy megdöbbenést keltett, 
mert ugyanezt az egyenruhát használták a 
lövészegylet tagjai ’az impérium átvétele óta 
minden ünnepi alkalommal és ezideig még 
senkinek sem jutott eszébe, hogy- azt régi 
osztrák uniformisnak nézze. Az inkriminált 
uniformis : kék nadrág, melyen széles vörös 
csík húzódott végig, a zubbony olyanszerü 
rangjelzéssel, amelyet évtizedekkel ezelőtt a 
vártuzéreknél használtak, karjukon pedig a 
zupás őrmesterekéhez hasonló szalagok mu 
tatták, hogy az illető mióta tagja az egylet
nek. ?$

A csendőrség az egész egyletet letartóz
tatta és bekísérte 'Temesvárra, ahol az öt
venöt ember zászlójuk alatt, lobogó tolldisz- 
szei, tehát úgy, ahogy vasárnap kivonultak, 
haladt végig az uccákon, Itt felülvizsgálták 
uniformisukat, s az egész egyletet három napi 
katonai börtönre ítélték. A lövészeknek pa
rancsnokuk kommandója alatt az egyik ka
szárnyába kellett vonulníok, ahol fegyverleté
tel után megkezdték büntetésüket.

A nevetséges vád alapján elkövetett túl
kapás miatt a lövészek természetesen minden 
lépési megtesznek, hogy elégtételt kapjanak. 
Annái is inkább, meri köztudomású dolog, 
hogy a lövészek csupán parádéknál szerepel 
nek ebben az egyenruhában, különben is a 
polgári hatóságok jól ismerték a lövészek 
ruházatát U’

Mi a magunk részéről csak annyit füzünk 
az esethez, hogy bár megszoktuk azt, hogy 
a falusi kiskirályok hol egy pillangószárny
ban, hói egy vőfély! botban fedezzenek fel 
irredenta agitációt, mégis nevetségesnek ta- 
láliuk, ha a román államot képviselő sze
mélyek egy teljesen díszruha jellegével biró 
és régi megszokás áltat szentesített öltözettől 
féltik az állam egységét és biztonságát.

Két ügyes kifutóleány 
azonnalra felvétetik a 

„BRASSÓI LAPOK" kiadóhivatalába.

Tagadnak a csongrádi bombamerénylök
Megkezdték a gyilkos

BUDAPEST. (A Brassói Lapok mun
katársától.) A szolnoki királyi törvény
szék büntető-tanácstermében tegnap 
megkezdődött a gyászos emlékezetű 
csongrádi bombamerénylet bűnügyi fő- 
tárgyalása. Ezzel kapcsolatosan az emlé
kezetekbe idéződik a hihetetlen port fel
vert bünper előzménye. Az elmúlt kará
csony másodnapján a Csongrádi Zsidó 
Nőegylet az ottani Magyar Király Szállo
da elsőemeleti nagytermében bált rende
zett, amelyen mintegy harmadfélszázan 
jelentek meg. Éjfélkor, abban a pillanat
ban, midőn a párok francia négyesre 
álltak fel, kívülről bombát dobtak a bál
terembe, amely gyilkos pusztítást végzett 
ott Nagyjános Julianna szolgálóleányt, 
aki úrnőjét kisérte el a bálba és a sarok 
bán húzódott meg, a bomba gyilkos szi
lánkjai nyomban megölték, Krizsán gyógy 
szerész, Farkas Balázs cigányprímás, 
Grossz Magda és Sárika, Wolff Sándor, 
Fuchs Mariska és Fuchs Margit, Fuchs 
József, dr. Tóbiás Miksa, Barna Henrik 
gyógyszerész és leánya Piroska, dr. Vi- 
dányi. Fehér Istvánná. Dékán Béla. Princ 
István és Kovács Lenke pedig súlyosan 
megsebesültek. Közülök másnap Wolff 
Sándor egyetemi hallgató is meghalt, s 
később még Farkas Balázs cigánypri- 
is elpusztult, mig sebesültje összesen négy 
ven volt a bombamerényletnek.

A vádirat a vádlottakat, azaz Simkó 
László 25 éves földművest, Bölönyi Mik
lós 32 éves gabonakereskedőt, Piroska 
János 38 éves földművest, Piroska György. 
26 éves kereskedőt, Sági János 28 éves 
gazdálkodót. Sági Rókus 22 éves földmű
vest három gyilkossággal és 25 gyilkosság 
kísérletével vádolja. Piroska György és 
Piroska János a vádirat szerint Fülöp 
Andor közvetítésével átadták a bombát 
Bölönyinek, illetve általa Simkó László
nak A bombát a vádirat szerint Bö
lönyi Miklós hajította be a bálterembe.

A tárgyalás alkalmából szinűltig meg
telt a tárgyalóterem, különösen sok nő és 
sok ügyvéd látható a hallgatóság sorá
ban. A tárgyalást dr. Fuchs Gyula vezeti, 
a vádat dr. Borsos József, a szolnoki 
ügyészség elnöke képviseli, szavazóbirók: 
Folkusházy Sándor és Borbély László dr. 
a vádlottak védelmét dr. Ulain Ferenc 
nemzetgyűlési képviselő és dr. Széchenyi 
István szegedi ügyvéd látják el.

Simkó tagad
Elnök mindenekelőtt bejelenti, hogy 

a sértettek közül senki nincsen jelen s 
mindannyian ügyvédeik által képviselte
tik magukat. Elsőnek Simkó Lászlót hall
gatják ki. Nem ismeri be, hogy bűnös 
és azt hangoztatja, hogy korábbi beisme
rő vallomását veréssel csikarták ki be
lőle.

Elnök figyelmezteti a vallomásában 
megnyilatkozó ellentmondásokra. Felol
vassa annak korábbi vallomását, amely
ben vádlott részletesen elmondta, hogy 
milyen szerepe volt a merényletben. 
Egyik korábbi vallomásában sem tett em
lítést arról, hogy, bántalmazással kénysze- 
ritették volna a beismerő vállomás té
telre.

Vádlott azt válaszolja erre, hogy a 
vizsgálóbíró csak r'- ' -n vette be a 
jegyzőkönyvbe azokat az állításait, a- 
melyekkel ő beismerő vallomásának a 
visszavonását indokolta. Azt állítja, hogy 
csendőrök és a rendőrök azzal fenyeget
ték, hogy kikérik őt az ügyészségtől és 
alaposan elbánnak vele, ha megváltoz
tatja vallomását.

Miért várt eddig, ha ártatlan?
Elnök: E l merő vallomása és vallo

másának a visszavonása közben úgyszól
ván hét hónap telt el. Miért várt ennyi 
ideig, ha ártatlan?

Vádlott kijelentette, hogy már koráb
ban kérte sérüléseinek a megvizsgálását, 
de kérését nem vették figyelembe.

merénylet tárgyalását
Elnök több kérdés után megemlíti, 

miszerint Bölönyi is azt mondotta vallo
másában, hogy a vádlottak előzetes meg
beszélései szerint Simkónak kellett bedob
nia a bálozók közé a bombát. Bölönyi 
még azt is vallotta, hogy a zsidókon fog
ják megbosszulni magukat, továbbá, 
hogy Simkó önként vállalkozott a do
básra.

Simkó László erre azt válaszolja, 
hogy nem emlékezik semmire, mert na
gyon ittas volt a merénylet estéjén. Ismé 
telten kijelenti, hogy vallomását erőszak
kal csikarták ki belőle a detektívek s a 
vizsgálóbíró azután megfenyegette, hogy 
amennyiben nem tesz beismerő vallo
mást, úgy visszaadja a rendőrségnek. Vé
gül kijelenti az elnök beszédére, hogy 
1922. óta ébredő.

A következő vádlott Bölönyi Miklós, 
Hosszasan elbeszéli, hogy a detektívek 
folyton ütlegelték s csak a kényszer alatt 
vallott.

Nem emlékszünk...
Elnök ismerteti ezután vádlott előző 

beismerő vallomásait, mire Bölönyi Mik 
lós kijelentette, hogy semmire sem em
lékszik. A kérdéses alkalomkor a kávé- 
házban mulattak, így erősen ittas volt s 
a bombavétesben nem vett részt Az el
nök kérdésére kijelenti, hogy ébredő.

A délutáni tárgyaláson folytatták a 
vádlottak kihallgatását Ez alkalommal' 
Fülöp Andor gazdálkodót és Piroska 
György volt hadnagyot hallgatták ki,

Egyikük sem érzi magát bűnösnek 
s előbbi beismerő vallomásukat kény
szer alatt tették, mivel a detektívek kí
nozták őket

Elnök felolvasta erre vádlottak ko
rábbi beismerő vallomását, mire Fülöp 
állandóan hangsúlyozza, hogy kényszer 
alatt vallott, Piroska pedig kijelenti, hogy 
félrevezették, mert azt mondották, hogy 
amennyiben beismeri b ünr észess égét, 
szabadon engedik a letartóztatásban le
vő János bátyját. Ezért vállalt magára 
mindent, különben őt is kínozták. A 
bombamerényletkor teljesen részeg volt. 
Nem emlékszik semmire.

A tárgyalást ma folytatják.

COURTHS MAHLER
lll■l■lh■■llllll■■ll■ll■^^

LEGSZEBB MŰVEI:
Színlelt házasság 45.—L. , 
Fény és homály 45.— „ j' 
Szegény fecske 45.— „
Ne ítélj! 45-— „ E
Apja leánya 45.— „
Forgószél kisasszony 50.— „ ,
A férfi sorsa a nő 50.— „ ' 
Kata házassága 60.— „ s 
Virága kövek közt 60.— „ 
Koldus grófkisasszony 60.— „ 
A visszajáró múlt 60.— „

Minden könyv Ízléses kiállításban, többszínű 
fedőlappal. Megrendelhető a Brassói Lapok 
könyvosztályától utánvéttel, vagy az összeg 

előzetes beküldésével.
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Könyvkereskedőknek.
megfelelő rabattot adunk I | 
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M2 amerikai íróasztal 
és egy hálószobabu- 
tor. W Ö L F K E S 
Fekete-ucca 20. sz.

5792

^^^^^^^H^’ki’W^^^^



9. oiaai. 214. szám. BRASSÓI IAPOK 1924. szeptember 20.

Tovább folyik a vásárhelyi husháboru 
Nyilatkozik a mészároslársolat ve

zetőségre is
MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói La

pok munkatársától.) A husháboru kérdé
se lassan-lassan komolyabb figyelemre .is 
érdemes változatokat produkál. A szak
emberek azon a véleményen voltak, hogy 
Teutsch Gyula irreális számítások alap
ján szállította le a hús árát s mielőbb visz 
sza fog térni a maximális árakhoz. Ez a 
.várakozás azonban nem teljesedik. A na- 
pok telnek, múlnak s Teutsch Gyula ren
dületlenül állja az árakat. Sőt tegnap 
újabb hetven marhája érkezett, amelye
ket szintén a mélyen leszállított árakon 
mérhet és mér ü

Teutsch Gyula, akit megkérdeztünk, 
ismételten kijelentette, hogy a piaci árak 
estek. Az élő marha ára még most is 
folytonos esésben van. Az exporttal fog
lalkozó vásárhelyi bankok a külföldi pia
cok áresésének hatása alatt minden élő
marha bevásárlásukat beszüntették s így 
Teutsch szerint semmisem indokolja azt, 
hogy a mészárosok megmaradjanak a je
lenlegi maximális árak mellett

A kérdés teljes megvilágítása céljá
ból a marosvásárhelyi mészárostársulat 
.vezetőségéhez is kérdést intéztünk. Erről 
az oldalról a kővetkező felvilágosiitást 
kapják ez ügyben:

— A Brassói Lapokban közölt 
Teutsch-féle nyilatkozatból az olvasható 
hogy Teutsch Gyula a közönség érdekéi
ben szállította le az árait Pedig Teutsch 
bosszúból konkurrál azért, hogy meg
bízzák a katonai husszállitmányok ellátá
sával. Mi nem kereshetünk 1000 lejt egy 
marhán, mert nem hiszi el neki senkij 
hogy egy marha 1800 lejbe, vagy az élő 
sertés kilója 28—30 lejbe kerülne. Ha ő 
tényleg 14 lejt fizet az élőmarha kilójáért, 
akkor ezt a húst 22—23 lejnél olcsóbban 
nem árulhatná, mert a marha súlya a 
levágással 50 százalékot veszít (?) De 
Teutsch exportra szánt marhát is árult 
16 lejért Itt már kilátszik a lóláb, s kon- 
kurrenciájának a jellege. Egész Erdély
ben és Bánátban Marosvásárhelyen volt 
a legolcsóbb hús. Ha Teutsch állítása 
igaz volna, akkor már minden város ha
tósága leszállította volna legalább is a 
vásárhelyi mértékre a liusárakat. Ez 
azonban sehol nem történt meg. Ellenben 
tény az, hogyTeutsch Gyula sertést is 
38—40 lej árban vásárol. Különben vá
sárlásairól és szállításairól sokat beszél
hetnének a prágai, bécsi és nagyváradi 
kereskedők. Mi egyelőre nem akarjuk za
varni Teutsch ur játékait

A mészárostársulat vezetőségének fen
ti nyilatkozata arról tanúskodik, hogy a 
többi husiparosok nem hajlandók leszál
lítani az árakat Ellenben Teutsch ur se 
adja be a derekát, mert, szentül állítja, 
és bárkinek bizonyítja, hogy feltűnően 
nagy árleszállítása a reális számítás 
alapjain nyugszik.
MRW^racjroq^g^^

Perfekt magyar 
gyors* és gépirónő 
csakis elsőrangú, teljesen perfekt gyors és 
szorgalmas munkaerők adják be ajánlataikat 
pontos adatokkal és a fizetési igények meg
jelölésével „Állandó 6466“ jeligére a kiadóba.

Román és német nyelvtudással bírók 
előnyben részesülnek. — Perfekt gyors

írás feltétlen megkivántatik.
i«Sria»Í£SKKS££iÍI&Á&&£SíÍ£&i^^ 5

Hegedül ?
Fuvolázllc ?

Clarfnétot vagy
Mandolint Játszik?

Az uj MO^AVETZ Album a fenti hány- 
szereltre Is megjeleni. Pompás tarta

lom, előkelő Kiállítás, olcsó ári
MinúenUil kapható 1
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Magyarország napja Csenfben
Sajtóvélemények Apponyí Albert gróf beszédéről

BUDAPES1. (A Brassói Lapok tudósi- 
tójától,. Az a széles visszhang, amely Appo- 
nyi Albert gróf genfi beszéde nyomán végig 
hullámzott az európai sajtóban, a legjob
ban bizonyítja, mily fényes szónoki készség
gel, mennyi objektivitással és a (Szellemi fegy
vereknek mily gazdag tárházával állott ki a 
síkra ez a gondviselésszerű férfiú.

Leghiggadtabban bírálta Apponyí tüne
ményes sikerét az angoi sajtó. A kisantant 
idegessége bizonyos fokig visszatükröződött 
nagy patronusuk, Franciaország sajtójában 
is, ellenben a német közvélemény meglepődő 
csodálattal fogadta a magyar állámférliu sze
replését, mert mai nagy és súlyos dilemmájá
ban belépjen-e a nemzetek szövetségébe vagy 
sem, feleletet kapott arra a kérdésre, milyen 
eszközökkel harcolhatnak a legyőzött nemze
tek a győzteseknek ez összetartó sokadalmá
ban.

— Apponyiban — úgymond nWiilhelm 
Hack a Deutsche Tageszeitungban — meg 
volt az igazsághoz való bátorság, tekintet- 
nélkűl arra, megütközést kelt-e vagy sem a vád
beszéd ama hatalmaknál, amelyek megta
gadják Magyarországtól az önállóságot Nem 
kérdezősködött magánlevelekben, tetszeni fog- 
e beszéde Prágában, Bukarestben és Belgráa- 
ban. Megcáfolhatatlan igazságok voltak, ame
lyeket az ősz grót a népszövetség közgyűlése 
előtt kimondott, olyan világossággal, mint 
amilyenekhez bennünket nem szoktattak 
hozza német hivatalos helyek. Magyarorszá
got biztosságának legkisebb garanciája nél
kül teljesen lefegyverezték. Es továbbá: a 
nemzetek között a testvériség mindaddig nem 
lehetséges, amíg bizonyos államokat másod
osztályú nemzetekként kezelnek, illetve amíg 
kétféle jog létezik. Amíg ez a kivételes rend
szer ei nem tűnt, addig a kívánt béke sem ér
hető el. Ha egy német Apponyí akart volna 
ilyen beszédet tartani és ha csupán a német 
birodalmi gyűlésen is, minden oldalról lein
tették volna. \

De kérdi a cikkíró, vájjon az érintett ál
lamok felháborodva felugrottak-e, vájjon 
tei arra, megütközést kelt-e vagy sem a vád- 
Magyarország erkölcsileg elszigetelte-e magát? 
Minderről szó sincs. Az északi államok és az 
angoi képviselő tapsoltak és a kisantant tel
jesen hallgatott. Ha az igazság annyi méltó
sággal, erkölcsi bátorsággal és ésszel lép fel, 
mint ez Genfben Apponyí gróf részéről tör
tént, akkor győzedelmes elragadó ereje van,
*WWVMáWMMáMMIMMáMMWWMMMIW«MMMiWW<áM^^

Előrehaladt a döntőbíróság és leszerelés 
ügye

A nagyhatalmak mindent elkövetnek 
a meglevő állapotok biztosítására — 
Németország katonai ellenőrzés alatt

GENF. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A népszövetség tizenkettes albizott 
sága szakaszonként tárgyalta Benes cseh
szlovák külügyminiszternek a döntőbíró
ságra és a szankciókra vonatkozó terve
zetét. A lényeges pontokban állítólag 
megegyezés történt, de a föklérdésben, 
vagyis a külön egyezményekre vonatkozó 
nyolcadik pont tekintetében nem tudtak 
megegyezni. Remélik azonban, hogy, a 
teljes bizottság elé már holnap, beter
jeszthetnek egy. jól előkészített terve
zetet.

Különben a szankciók kérdésében a 
tizenkettes albizottság, a tagok megelége
désére befejezte munkálatait és a külön 
megállapodások tekintetében is nevezetes 
előhaladás történt, amennyiben a bi
zottság a francia-angol tétel álláspontjá
ra helyezkedett

Benes az újságíróknak kijelentette, 
hogy az albizottság tervezete szabályoz
za a döntőbíráskodás kérdését és a szánk 
ciókról a népszövetség paktum keretei 
között gondoskodik. A hadban álló álla
mok politikai integritását a tervezet 
tiszteletben tartja, de a támadó félnek 
az okozott károkat és a hadiköltségei meg 
kell térítenie. A tervezet harmadik része 
a leszerelési konferencia összehívására 
vonatkozó eljárást állapítja meg.

A népszövetség titkársága hivatalos 
közleményben erősíti meg azt a jelentést, 
hogy a katonai bizottság befejezte an
nak a tervnek a kidolgozását, mely meg-

amely ellen nehéz hazugságokkal és elcsa- 
Varásokkai küzdeni.

Hogy miért ne menjen Németország ép 
úgy mint Magyarország a népszövetségbe jo 
gát keresni ? Nem szabad elfelejteni, hogy a 
sok hasonlatosság ellenére a helyzet Németi 
országot és Magyarországot illetően teljesen 
különböző. A mai Magyarország 8 millió la- 
kósságu kis állam, olyan ország, amelynek 
fővárosa cseh ágyuk szóróterületeben fekszik 
és amelyet megfosztottak valamennyi ipari 
segédiörrásátóí. Egy ilyen kis nép, amelynek 
tehetetlensége és veszélytelensége nyilvánva
ló, sokat tehet tekintetveszteség nélkül, ami a 
60 milliós német nép számára nem lehetséges 
minden további nélkül. Magyarországnak még 
ezenkívül, miután nemzeti sajtójának már a 
nyelvi nehézségek miatt sincs nemzetközi ér
vénye, tulajdonképpen csak a népszövetség
ben van meg a lehetősége, hogy ügy éért । 
propagandisztikusan felszólalhasson. Közre
játszik még, hogy a magyar népszövetségi 
delegáció mögött lényegében tömör nemzeti 
ország áll. Ilyen előfeltételek melett nem fe
nyegeti a veszedelem, hogy Magyarország a 
népszövetség befolyása alatt megtagadhatná 
nemzeti céljait. Ezért olyan fér Hu áll jót, mint 
Apponyí, a legitimista vezér, aki a legszoro
sabban összenőtt érzelemben és gondolko-- 
dúsban a magyar hagyománnyal es aki sze 
mélyében már a történelmi Magyarországot 
testesíti meg. Apponyí gróf felismerte, hogy, 
éppen egy szegény nemzet részére az a becsű- 
les, amelyet élvez, a leghatékonyabb köve
telményekhez tartozik. Becsülés azonban csak 
az igazsághoz való bátorsággal képzelhető 
el.

Lényegében ugyanezt a hatást tükrözi 
vissza, bár ugyancsak más hangnemben a 
Matin, mikor a következőket írja:

— Apponyí beszéde erős tiltakozás volt a 
győztesek által felállított rend ellen Európá
ban. A beszéd kezdetén — úgymond a lap — 
kevesen voltak a teremben, de Apponyí győz 
te szóval, míg a kíváncsiság lassan megtöltőt-* 
te a termeket. A reakciós nagybirtokos sok
kai ravaszabb, semhogy elszólta volna magát, 
de beszéde így is telve volt «gyűlölettel» a 
győztesek és a trianoni béke ellen, látszott 

előle a vágy az elvesztett területek vissza
szerzésére ; a beszéd kellemetlen hatására 
jellemző egy semleges politikusnak az a ki
jelentése, hogy «egész leikével újabb háborút 
hirdetett e fehérszakállu, «kellemetlen», em
ber (!)»

állapitja a népszövetség jogát, hogy a 
békeszerződések alapján Németország
ban, Magyarországon. Ausztriában és 
Bulgáriában a fegyverkezéseket ellenőriz
hesse. Az ellenőrzést Németországra is 
kiterjesztették, holott a népszövetség ta
nácsa eredetileg júniusban a katonai bi
zottságnak csak a másik három államra 
Vonatkozó megbízást adott

Londonból jelentik: A Times aggo
dalmát fejezi ki Macdonald ama tényén, 
hogy a brit hadiflottát felajánlotta a nép
szövetségnek. A lap azt írja, hogy, a 
flottát féltékenyen óvni kell a birodalom 
fontos érdekei miatt

Törökország népszavazást követel 
Mossulról

GENF. (Saját tudósítónktól). A török de
legáció memorandumot intézett a népszövet
séghez, melyben kifejti azokat a szemponto
kat, melyek Mosculra nézve a török szuve- 
rénitás fenntartását javasolják. A lakósság 
abszolút többsége e mellett van, de mivel 
Anglia azt állítja, hogy a lakósság el akar 
szakadni Törökországtól, a törökök népsza
vazást követelnek.

Szabadon bocsátott politikai foglyok
BERLIN. (Saját tudósítónktól). Zwei- 

brückenből jelentik, hogy az ottani fogházból 
huszonöt Kuhr-vidéki politikai foglyot szaba- 
donbocsátottak.

A brazíliai forradalmárok munkában
BUENOS—AIRES. (Saját tudósilónktól). 

A brazíliai forradalmárok Parana mentén a 
kormány katonáinak egy részét legyilkolták, 
más részét elfogták. Két kikötőt sikerült ha
talmukba keriteníök. A lakosságból több 
százan Argentínába menekültek.
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HÍREK
Szombat, szeptember 20.

Katolikus naptár: Eusztáchius (kántorbőjt). 
— Protestáns naptár; Fauszta — Görög naptár: 
Szezont vt. — Izraelita naptár: 5684. Elül 21.

A nap kel 6 óra 2 perckor, nyugszik 18 óra 18 
perckor.

Legközelebbi holdváltozás: utolsó negyed szep
tember 21-én 5 óra 35 perckor.

Időjárás: Túlnyomóan száraz idő, lassú liő- 
emeikcdéssel.

A székelyföldöli
Vígan kattog a vonat. Fenyves er

dőkkel borított hegyek, lankás dombok, 
faházas falvak surrannak el ablakaink 
alatt. A másodosztályú fülkében, magya
rok és regáti románok vegyest utaznak. 
Mindnyájan hangosak, beszédesek. Kő
zetemben egy kövéres, öreg székely atya
fi, hogy éppen mondjon valamit, ma- 
gyarázgatja a vele szembenülő vékony- 
pénzű iparosfélének: »me hát a vonatrá
zás erőst kifárassza a testet. A legkényel
mesebb utazás után es sokáig törődött 
marad az ember.!« Apró mosolygós szűr 
ke szemével rámpislog. Mintha várná, 
hogy én is beleszóljak a társalgásba.

Lassán, óvatosan nyílik az ajtó. Egy 
hatalmas alakú regáti román férfii lép be. 
Erős, napbarnított kezéről, kérges tenye
réről mindjárt felismerem, hogy, mezei 
munkával foglalkozó gazdaember. Hosz- 
szu ingét, amely, majdnem térdéig ér. 
fekete virághimzés díszíti. Sötétkék kabát, 
s fehéres vászonnadrág van rajta. Megáll. 
Fekete nagykarimáju puha kalapja alól 
szúrós fekete szemével bizalmatlanul té
káit körül a fülkében. Román beszéd üti 
meg a fülét. Oda néz. Egy fiatal pár dis- 
kurál egymással. Láthatóan kellemesen 
érinti őt a román hang. Melléjük ül, s 
mindjárt mintha régi ismerősük volna, 
élénken s jókedvűen beleszól a párbe
szédbe. Kezében vaskos folyóirat, amely 
nek címe: »Viata Romaneasca«. Útköz
ben valamelyik állomáson vehette, mert 
még nem vágta föl. Többször belenéz a 
füzetbe. Tüntetőén olvasgatni kezd az el
ső oldalon. Majd ismét félbenhagyja... 
Azután az irodalomtörténetből magya- 
rázgat. Dicséri Alexandru Vlahutát, sőt 
még Eudoxiu Hurmuzachi történetírót is 
ismerteti, aki a románok múltjáról sok ér 
dekes dolgot irt. Most hirtelen áttért a 
politikára.

— Ezen a vidéken nincs román. Mu- 
resvásárhelyig (így mondta!) csak idege
nek laknak.

Nem azt mondta, hogy itt székelyek 
vagy magyarok tartózkodnak, hanem »ide 
genek.« Mintha azl mondta volna: po- 
gányok. barbárok... »Streini!« Ezt a szót 
megvető kézmozdulattal kisérte. Azután 
gúnyosan jegyezte meg: Ostoba taktikából 
mind magyarokat telepítettek e vidékre, 
hogy a román nemzetet ketté válasszák 
egymástól. De nem sikerült nekik!

(így tanítják az iskolában a hazai tör
ténelmet!)

— Nem sikerült bizony! — felelte a 
román utitárs elégülten. Aztán megkér
dezte:

— Hogy is mondjuk románul Mures- 
vásárhely?

— Tirgul Muresl — válaszolta a re
gáti tudós.

— Hát Tirgul Szikueszk az mi?
— Az is Muresvásárhely — vágta rá 

nagyképűen. De mindjárt megszeppenve 
körülnézett, nincs-e valaki a közelben, aki 
tagadásba venné megkockáztatott állitá- 
sá?l Senkisem volt.

Én az ellesett beszédből s mcgfúgyelé- 
seimből tisztán megállapithattam a hím
zett inges, regáti ember szellemi képzett
ségét s alaptermészetét. íme:

Egyszerit földműves ember létére fel
tűnően rajon,' a nyomtatott betűért. a 
mit szentnek tart, ha az románul szól 
hozzá. Nemzeti szellemű irodalmi termé 
kékért szívesen áldoz, hisz jómódú és ta
nulni vágyik. Tudásának alapja nincs, 
azért akármit olvas, azt kritika nélkül

kénytelen elfogadni. Szereti a feltűnést, 
szereti fitogtatni olvasottságát, szereti ha 
megbámulják tudákosságát. Büszke, hogy 
regáti román. Gyűlöli az »idegent«, aki
ről minden rosszat feltételez. Jellegzetes 

jpéldányképe annak az újabb fajta román 
kisbirtokos osztálynak, amely önhitt, tu
dományszomjas ,és elfogult soviniszta. A 
ki féltudással és félmüveltséggel apostoli 
munkára vállalkozik, s mint ilyen leg
veszélyesebb ellensége az ország békés 
konszolidációjának. Aki nem irtózik a va 
lótlanságok és koholmányok terjesztésé
től sem, ha ezzel saját nimbusát növel
heti. A vele szemben ülő román férfi, a- 
kl fekete Testékes körmeiről Ítélve vagy cl 
pész, vagy csizmadia, ájtatosan hallgatja 
a tanítómester minden egyes szavát An 
nak hitelességéért mérget merne venni 
Hisz román testvére mondja, az pedig 
csak igazat mondhat. Boldogan mosoly
gó feleségével nagyon jól érzik magukat, 
hogy ilyen okos, mindentudó ember tár
saságában utazhatnak.

S a hímzett inges regáti lelkesen to
vább folytatja a fanalizálást: Nincs na
gyobb költő a világon mint Cosbuc és 
Muresan... Az újabb irodalmat alaposan 
áttanulmányozta... ö mindent tud. A tör
ténelmet is, amely legkedvesebb olvas
mánya....

Es igy születik meg a faji önimádás... 
Az elferdített történelem... a légből kapott 
szájhagyomány, amely a vonat sebes 
szárnyán keresztül-kasul repül az ország 
minden részébe. Lelket hódit, s lelket 
rombol. T. D.

A Brassói Lapok gyűjtése 
a zetelaki tüzkárosultak részére
A zetelaki tüzkárosultak fel segélyezésére minden 

magyar intézmény megmozdul. Legutóbb a sepsiszent
györgyi református nagygyűlés mondta ki határozatilag, 
hogy a lelkészek szólítsák fel híveiket az adakozásra. 
Azok, akik nem tudnak készpénzben adakozni, ada
kozzanak természetben s ezeket az adományokat a köz
ség papja gyűjti össze s juttatja el a zetelaki szükség
ben szenvedőknek. Az intézőbizottság interveniálni fog 
a CFR. igazgatóságánál, hogy ezeknek a szállítmányok
nak portómentességet biztosítson s hogy igy azok tel
jes egészükben juthassanak el rendeltetési helyükre.

A Brassói Lapok gyüjtőivére újabban a következő 
adományok érkeztek: Egyetemi ifjúság Gyergyószent- 
miklós müsorosestélyének jövedelme .570 lej, Brassói 
róm. kath. egyházközség 1000 lej, Kassay Béla ref. lel
kész gyűjtése Tenke e50 lej, a JOGT társaság „Egyet
értés“ magyar páholya Brassó 300 lej, Sántha János 
Brassó, Zakariás György Gyimesfaget 200—200 lej, 
Zangár Mihály és neje Bárót, Szabolcska Mihály Te
mesvár, Piatsek István Nagykomlós, Ilona Kisjenö, Sze
gedi László Brassó, Partin István Hosszufalu 100—100 
lej, Baranyai András, Dandics József Orlát, Kovács G. 
Széntgvöigy 25-25 lej, Joó András, Gáspár János Orlát, 
Deák Ferenc Nagyvárad 20—20 lej, Buday Gyula Orlát 
10 lej. Mai gyűjtésünk összege 5865 lej. Eddigi gyűjté
sűnk öszszege 16.358 lej. Összesen 22.223 lej. További 
adományokat szívesen fogad és hirlapilag nyugtáz a 
Brassói Lapok kiadóhivalala.

— Plébános! kinevezés. Gróf Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi róm. kát. püspök a 
marosvásárhelyi rom. kát főgimnázium nyu 
galmazott igazgatóját, Rettegi Gézát Ákos- 
falvára plébánosnak nevezte ki.

— A budapesti egyetem uj jogkari 
dékánja. A budapesti tudományegyetem 
jogifakultása dékánná Illés Józsefet vá
lasztotta meg. Ezzel a Kmetly Károly meg 
választása és választásának megsemmisé 
tése körül támadt bonyodalmak értek 
békés véget.

— Csak százkilóméter után szabad 
megszakítani az utat. Az államvasutak 
vezérigazgatósága közli, hogy szeptember 
hó elsejével az expressvonatokon csak 
abban az esetben lehet az utazást meg
szakítani. ha a váltott jeggyel az utas lég 
alább száz kilóméternyi utat megtett. Az 
állomásvezetők csakis ez esetben láttamoz 
hatják a jegyeket.

— Ark:’. ..a voll, tehát lecsuktuk. Ma
rosvásárhelyről jelenük: Megemlékeztünk 
már a Brassói Lapokban Mihály József
nek, a Központi Szakszervezeti Tanács 
tagjának letartóztatásáról, akit állítólag 
a gycrgyószentmiklósi szakszervezeti ér
tekezleten tett kijelentései miatt szállítot
tak a kolozsvári szigurancára. A sziguran- 
ca átadta Mihályt az ügyészségnek, de ez 
semmiféle bűncselekményt nem látott 
fennforogni s szabadon engedte az ártat
lanul mechurccdt mnnkásvazérL

Eltűntek a Heinitz-ügy aktái
NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok műnk« 

társától.) A Reinitzrügy úgy látásik, 
azok közé a szenzációk közé tai^ 
tozik, amelyek úgyszólván szakadatlan 
nul újabb fejleményekkel gazdagodnak. Teg
nap megjelent a nagyváradi törvényszéken 
egy, szatmári törvényszéki tisztviselő és elő« 
adta, hogy, Fekete szatmári vizsgálóbíró kéri 
a Reinitz Jakab-féle ismeretes gyilkosság? 
bűnügyre vonatkozó iratok kiadását Győző 
nagyváradi törvényszéki irodatiszt erre a leg
nagyobb csodálkozással jelentette ki, hogy a 
Reinitz bűnösségére nézve főfontosságu per
iratok immár nincsenek a nagyváradi tör
vényszék birtokában. A több mint hat kilót 
nyomó iratokat 1924 julius 29-én postán! 
küldték el Szatmárra, de az ottani vizsgáló- 
bíróság azokat a mai napig nem kapta meg. 
Felmerül tehát az a gyanú, hogy a bünper 
aktáit valahogyan bűnös utón elsikkasztották.

Túlzottak voltak a tatarbunari hírek
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Tatarbunarból hivatalosan jelentik, 
hogy a román csapatok és hatóságok elérlek 
a faluba, ahol a rendet helyreállították. A 
jelentésből kitűnik, hogy azok a részletek, 
amelyeket egyes lapok és főleg az Universül 
a támadásról és pusztításról hoznak túlzot
tak. Tatarescu miniszter ma este Tatarbu- 
narba utazik, hogy megállapítsa a történte
ket, hogy ily támadások többé ne fordulhas
sanak elő.
^V^^^^^^^^^i^^^^^V^^^WWVWW^WMVMV^

— Miért drága a kiosztott föld. Nagy 
károlyi tudósítónk jelenti: Az elmúlt hé
ten Nagykárolyban ötszáz igénylőnek ősz 
tottak ki házhelyeket A kerthelyek mér
nöki kimérése is megtörtént, azonban 
mivel egy megejtett felülvizsgálat után 
sok igazságtalanul kimaradt házhelyigény 
löt kellett felvenni a listába, ezeket a 
kerthelyekből elégítik ki és uj területeket 
mérnek majd fel kertek céljaira. Mivel 
a mérnöki munkálatokat és a bizottságok 
költségeit az igénylőkkel fizettetik meg, 
Sza lm ármegyében jóval drágább lesz a 
föld, mint másutt

— ítélet egy kémkedési pőrben. A buka 
resti hadbíróság a szovjetek részére történt 
kémkedés gyanúja alatt álló letartóztatottak 
felett ma Ítélkezett s elitélték a többek között 
Vasilie Titusokat egy évre, Gasenco volt uk
ránminisztert, Cante, Paul Cosmet és Fi- 
scher Henriket 5—5 évre.

— Uj forrásúm Jézus életének törlé- 
netéhez. Titus Livius római történetiró 
imént felfedezett kéziratai közt állítólag 
egy Krisztus történetét tárgyaló irás is 
van. Livius hatvan évvel Krisztus szüle
tése után irta könyveit

— Erzerum veszedelme. Konstantiná
polyi legújabb jelentések szerint az Erze- 
rumban szeptember 13-án pusztított 
földrengés katasztrófális hatású volt: 
több száz ember meghalt, 102 falu el
pusztult.

— Lezuhant katonai repülőgépek. 
Párisból jelentik, hogy, ott két katonai 
repülőgép gyakorlatozás közben lezuhant 
és elégett.

— Negyven amerikai vízumot hamisítot
tak Bukarestben. Bukarestben nagy útlevél 
csalást lepleztek le s a visszaélések elköve
tőjét, Filippovichot, aki sok erdélyi kiván
dorlót szedett rá. letartóztatták. Filippovich 
40 erdélyi embernek adott útlevelet, akik 
Amerikába akartak kivándorolni. Az utleve 
lek azonban nem voltak rendben, mert a vizű 
mok hamisak voltak. Mikor a kivándorlók 
Cherbourg francia kikötőbe értek, a kiván
dorló erdélyieket onnan visszaküldték, mert 
a kikötői hatóságok nem találták rendben 
az iratokat. A visszatérők feljelentést tettek 
Filippovich ellen, akiről megállapították, 
hogy mintegy két millió lejt szedett be a ha
mis útlevelekből. Letartóztatása után a tör
vényszéken vizsgálat alá helyezték, ahol ön
gyilkosságot kísérelt meg. A vizsgálat még 
folyik és úgy hírlik, hogy más személyek is 
be vannak keverve ez ügyben, amelynek 
hullámai magas port fognak felverni.

— Bányászok katasztrófája. Wyo- 
ming északamerikai telepen a bányalég- 
robbanás nyolcvan bányászt eltemetett 
Eddig tizenkét halottat hoztak ki a ro
mok közük
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Becs sötétségben
A fémmunkások sztrájkja terjed — A 

villamossági munkások szimpátiasztrájkja
BÉCS. (A Brassói Lapok tudósitójá

tól.) A bécsi fémmunkások sztrájkja mind 
nagyobb és nagyobb méreteket kezd öl- 
teni. A munkások szigorították a sztráj
kot s kiterjesztették a vidéki üzemekre is 
úgy, hogy Felső Ausztriában, Grácban 
megállt a munka.

Tegnap este az általános sztrájkhoz 
a villamosmüvek alkalmazottjai is csat
lakoztak és beszüntették Bécs egyes kerü
leteinek világítását. Az egész elsőkerület 
sötétségben vmi, meri az alkalmazottak 
kiemelték a vezetékeket. A szállodák, ven
déglők, kávéházak petróleum mellett, 
vagy gyertya világnál dolgoznak. Az iro
dák, bankok, mozik, színházak teljes sö
tétségben vannak, a szerkesztőségek nem 
.tudnak telefonon beszélni. Az izgalom 
mindenfelé óriási.

A kórházak, külföldi követségek, a 
Burgtheater és Opera vezetékéit nem 
emelték ki. Minthogy, a vezetékek kieme
lése életveszélyes, azért csak egyes ta
pasztalt vezetők végezték azt, akik az 
ucca kövezete alól kiemelték a kábelköz
pontokat.

A munkaadók újabban tízszázalékos 
béremelést ajánlottak fel s igy, kilátás van 
a megegyezésre.

— öngyilkos életmentő. Csomaközről je
lentik : Kimili István a múlt év nyarán saját 
élete kockáztatásával kimentett a község mel
letti tóból egy granicsárt. Ugyanekkor egy 
másik granicsár is beleesett a vízbe, RimUi 
azonban már azt nem tudta kimenteni, mert 
tagjai meg voltak gémberedve. A granicsá- 
rok akkori parancsnoka akkor megfenyegette 
a szerencsétlen embert, hogy bezáratja, a- 
miért a másikat hagyta meghalni. Kimül ak
kor beteg lett, felesége nem akart a beteg 
emberrel élni és megszökött Kimül e feletti 
bánatában a napokban felakasztottá magát

— A büntetéspénzek sikkasztója. A targu- 
argesi csendőrség letartóztatta Zmeu Stefan 
nyárádszeredai járásbirósági irodatisztet, aki 
a felektől háromezer lej büntetéspénzt szedett 
be azzal, hogy beszolgáltatja az adóhivatalba. 
Amikor a befizetésekért sürgették, ismeretlen 
helyre eltávozott. Feljelentésre a marosvásár- 
helyi törvényszék vizsgáló bírója köröző le
velet adott ki ellene. A körözés folyamán le 
tartóztatták és bekísérték az ügyészségre, a 
honnan azonban a főtárgyalásig szabadlábra 
helyezték.

— Jó szürete lesz Nagyváradnak. SSNagy 
váradról jelentik a Brassói Lapoknak, hogy, 
az ottani szüret időpontját október 6-ban ál
lapították meg. Az idei szüret ezen a vidéken 
teljesen kielégítő, bőséges eredményt igér. 
Tökéletes szabású ragiánok csak NEUMM-náb

— Csalással vádolt vasutasok a brassói 
bíróság előtt. Érdekes vasúti panama-ügy fe
küdt legutóbb a brassói bünfetőtörvényszék 
tárgyalóasztalán. Az ügyészség Kónya Kál
mán, Bányai Árpád. Hosszu-ucca 14, Cseh 
Károly Kut-ucca 49, Buzna Sándor Kertész 
ucca 3, Szász Imre Szitás-ucca 30 és Bács 
Sánoor Kut-ucca 16. sz. alatti lakosokat, volt 
vasúti alkalmazottakat azzal vádolta, hogy 
1922. évben hamis fizetési listákkal dolgozva 
és egy csomó munkást megkárosítva mintegy 
599.97b lejjel megkárosították az államvas- 
.utakat. Az összes vádlottak tagadták a rájuk 
rótt bűncselekményt, nure Purdilla Illés ta
nácselnök felolvasta az egyik vádlottnak, az 
időközben Amerikába távozott Kónya Kálmán 
nak a brassói rendőrséghez intézett levelét, 
amelyben a volt vasutas beismeri a panama 
elkövetését és a többi vádlottakról is kompro
mittáló dolgokat írt. Négy óra hosszat tartó 
tárgyalás után a bíróság elrendelte a vizsgá
lat kiegészítését és az összes tanuk beidézé- 
•ÖL • ■•' ■-■ - - — -• - * * - ^^"V

— Tűz egy petróleum-telepen. Buka
restből jelentik : A campina-i «Prahova» tár 
saság egyik petróleum kútja a tegnap reggel 
b órakor kigyulladt A kút már pár napja 
teljes működésben volt és mintegy öt vagon 
nyersolajat adott naponta. A tegnap reggel 
szokatalnul erős kitörés kezdődött, s a kút 
nyersolajjal együtt köveket is hozott felszínre. 
Az egyik üyen kődarab nekirepült az ablak 
üvegnek s az ütődés következtében előállott 
szikra meggyujtotta a petroleumgépeket és a 
következő pillanatban az egész állvány lángok 
bán állott Az éppen ott tartózkodó Éliás 
mérnök és Maer orvos súlyos égési sebeket 
szenvedtek. Mindkettőjüket autón Bukarest
be szállították. Horea Éne kutmester szénné 
égett. Égési sebeket szenvedett még egy ke
nő és egy munkás. Nagy erőfeszítéssel sike
rült a tüzet reggel háromra lokalizálni. A 
kút berendezése teljesen összeégett, a kárt 
még nem lehetett megállapítani.

(*) Szabásmintás divatlapok legújabb szá- 
mai megérkeztek a Brassói Lapok könyvosz- 

‘tályába Die Schöne Wienerin 30 lej. Re- 
cord 30 lej. — Megrendelhető utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése mellett. Vi
szonteladóknak megfelelő rabattot adunk.

(•) A Klein József és Fia cég árai — ver
senyárak.

— Ingyenes orvosi rendelés beosztás. A 
brassói állami Poliklinikai Ambulatorium, (Fekete-ucca 
44.) uj rendelési beosztása a követkevő: Bőr és nemi 
betegségek, szakorvosa Dr. Priscu d. e.8—10, gyermek 
gyógyászat, szakorvos: Dr. Caliman, belső bajok, szak
orvos : Dr. Sgardelli és női betegségek és szülészet 
Dr. Mihalovits d. e. 10—12. Fogászat és sebészet, szak
orvos; Dr. Dobrescu d. e. 8—10 és d. u. 2—4. Sze
mészet, fül-, gége és orrbetegségek d. u. 2—4., szak
orvos: Dr. Suciu Sibianu. Cselédek vizsgálata d. e. 
9—10. Minden szakma külön váró és rendelőszobákkal 
rendelkezik.

(*) Eljegyzés: Lysica Braunstein (Galati) és 
Spuller Béla Bra^ov jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

(♦) Nincs ember, aki ne tudná, hogy ki »0“ 
,O* a vidámság, a jókedv királya. ,0“ ég és föld 
között 7 felvonasos burleszkben játszik vasárnap a 
Modern Mozgóban.

(*) Templomi ülések bérbeadása. A brassói 
aut. őrt. izr. hitközség elöljárósága tudatja mindazon 
hitközségi tagokkal, kik a múlt évi ülésekre igényt tar
tanak, összes hátrálékos tartozásaik kiegyenlítése után 
f. hó 21-én, vasárnap d.e. 9—12 óráig, d. u. 3-5 óráig 
üléseiket kibérelhetik és ezentúl ana igényt nem tart
hatnak. — Az ülések árai 25°/o és 50%-kal emeltettek. 
A fenmaradt ülések f. hó 23 és 25-én délután 6—8 óráig 
fognak bérbe adatni. MM

(*) Nincs ember, aki ne tudná, hogy ki ,0“. 
„0“ a vidámság, a jókedv királya. ég és föld 
között 7 felvonasos burleszkben játszik vasárnap a 
Modern Mozgóban.

— Miért csapták el Benki Bélát? A brassói 
C. F. R. üzletvezetöségtől ma 8080—924. sz. alatt a 
következő nyilatkozatot kaptuk: Hivatkozással a „Bras
sói Lapok“ 212. számában, „Miért csapták el Benki 
Béla vasutast ?“ cimü közleményükre kérjük szívesked
jék alábbi sorainknak helyt adni: A vasúti igazgatóság 
nem csinál nemzetiségi politikát. Ezt bizonyítani lehet 
azzal, hogy Ticlea N. állomásfőnök, Talpo^in Ghorghe 
pénztáros stb., akik százezrekre rugó összegeket sik
kasztottak, elbocsáttattak s ma is a fogházban ülnek. 
Mig az Önök által említett két Ganea nem volt a szó 
szoros értelmében véve felelős kezelő, önálló számadó, 
az eset először történt meg velők, a vasút kára, mely 
alig pár száz leit tesz ki: azonnal megtérült, a vétke
sek javítható elemeknek tűntek ki. Az igazgatóság mél
tányosságérzete és belátása szerint tehát, az enyhítő 
körülmények figyelembevételével fenntartotta őket a 
vasút szolgálatában, szigorú ellenőrzés mellett. Ami 
Benl.i Bélát illeti: nagyon méltányos elbánásban része
sült, lévén felségsértéssel és szolgálat megakadályozá
sával vádolva. Mivel azonban az első vádban a tanuk 
vallomásai megoszlottak, nem adtuk át a büntető bíró
ságnak. Viszont beigazolást nyert az a tény, hogy a 
románokat, a nemzetet és a királyt kvalifikálhatatlan 
szavakkal illette s az, hogy illetéktelenül megakadályo
zott egy távirászt abban, hogy egy hivatalos, a május 
1-ére vonatkozó táviratot továbbítson s ezen tények 
miatt a vasút beléhelyezett bizalmát elveszítette, minek 
folytán el kellet bocsátani. Ez a tényállás. — Bra?ov, 
1924. szeptember 17.

(♦) Jó minőségű áruk és meglepően olcsó 
árak jellemzik a Klein József és Fia cég végeladását.

— Apolló Mozgó. Atlantida, ez a nagy film ma 
péntektől kerül az Apolló morgóban bemutatásra. E 
film Pierre Beurit híres regénye után van készítve, tárgya: 
két katonatiszt kalandjai a kéj és bűnös gyönyörök ki
rálynőjének birodalmában. Főszerepbpn : Starcia Napier- 
kowska a pétervári és párisi operák ismert primabal- 
lerina. Mind két rész együtt lesz vetítve. Kezdete V»5, 
’/28 és VílO órakor, rendes helyárak.

(*) Nincs ember, aki ne tudná,„hogy ki „0“- 
„0“ a vidámság, a jókedv királya. ,0“ ég és föld 
között 7 felvonásos burleszkben játszik vasárnap a 
Modern Mozgóban.

(*) Modern Mozgó. „Asszonyszivek“ cimü mo
numentális Dorian film uralja a hét műsorát. Várko- 
nyinak egyetlee filmben sem volt ilyen nagy sikere mint 
ehben a filmben. Mary Kid méltó partnere. Vasárnap 
„0“ „Ég és tőid között“ szellemes és nagyszabású 
amerikai burieksz 7 felvonásban kerül bemutatóra. Fő- 
szetepben „0“ Harold Loyd. Vasárnap délelőtt 7 fel
vonás Maciste kép lesz vetítve.

(♦) Akar minőséget és árat illetően jól járni ? 
Vásároljon a Klein József és Fia cégnél.

Ismét Romániában dolgozik Szép Juci , 
Kelefeurópa legveszedelmesebb szélhámos 
nője Székelykocsárdon követte el utolsó 

rablását
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósi- I 

tójától). A székeiykocsárdi állomáson tör- I 
tént tegnapelőtt este, hogy a gyorsvonat egy , 
elsoosziályu fülkéjében elájult egy hölgy, I 
Szomszédja britz Grünwald hamburgi keres- 
kedő gyorsan segítségére sietett, levezette a ti 
vonatról, bevitte az állomásfőnök irodájába, in 
orvosért küldött és mert a kalauz sípolt, h 
visszaszáll! a vonatba. A hölgy közben ma- SÍ 
gához tért, megköszönte az állomásfőnök szí- S( 
vességét és a legközelebbi Bukarest felé ha- I 
ladó vonattal elutazott

Amikor Eritz Grünwald fülkéjébe vissza- I 
tért, és a vonat már régen elhagyta Székely 
kocsárdot, rémülten tapasztalta, hogy tárcá
ja, amelyben háromszáz dollár, húsz angol 
font és hetvenezer lej volt, eltűnt. Jelentést i „ 
tett a kővetkező állomáson, személyleírásái íí 
bői megállapították, hogy a tolvajlást csak í» 
a híres Szép Juci követhette el és a nyomozás 12 
megindult. , D

Szép Juci ezelőtt négy évvel tűnt fel r 
Bukarestben, ahol egy mulató táncosnője 
volt és egy angol őrnagyot rabolt ki. Akkor n 
a xendörség letartóztatta, azonban bizonyíté
kok nem voltak ellene, és szabadlábra kellett s 
helyezni. Ez a rendkívül ügyes kalandornő -jk 
azóta végigrabolta Romániát, anélkül, hogy D 
üzelmeire egyszer is rajta vesztett volna, egy 
éwei ezelőtt azután Magyarországba utazott 
Budapesten szerelmes lett egy Jódhs Szepi í 
nevű csirkefogóba és együtt kezdtek dolgozni % 
még pedig olyan eredményesen, hogy Jódlis 
Szepi’júniusban ezer dollárt lopott a lánytói 
és Külföldre szökött. Szép Juci feljelentést K 
tett a barátja ellen, a rendőrség vízsgálgatni j 
kezdte a feltűnően szép lány előéletét is. Juci ; । 
jobbnak látta búcsú nélkül eltűnni és haza- | 
utazott Romániába. Itt rövid idő óta a har- ' ; 
madik esete volt a székeiykocsárdi, úgy lát- I 1 
szik nem mer egy helyen letelepedni és mes- 4 
térségét a vonaton folytatja. ,

A nyomozás megindult, amely ha ered- 
ménnyef járna, Keleteurópa legveszedelme« i 
sebb tolvajnője kerülne a rendőrség kezére.
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SPORT ;
(x) Románia atlétikai bajnokságai a ko

lozsvári kerület rendezésében szeptember hó j 
27-én és 28-án lesznek az országos atlétikai ] 
versenyek. Nevezés 20 lej számonként, illetve ] 
100 lej stafétánként Nevezések dr. Corcan Pá '1 
vei címére gyermekkorú az^ Kolozsvár küldeni j 
dendők szeptember 23-ig. Első nap. 400 m. sik- s 
futás selejtező, helyből magasugrás, 10Ű ; 
m selejtező 800 m. síkfutás. Gerelyvetés 4- y 
szer szálas staféta, 10 ezer m. síkfutás, Ka- f 
lapácsvetés, Távolugrás helyből 110 m. gát- '] 
futás selejtező, 200 m selejtező, hármasugrás, j 
170 m. gátfutás döntő 2x200x400x800 m staféta 
selejtező. ;

Második nap: 100 m. döntő, Sulydobáj 
1500 m síkfutás, Magasugrás, 400 m döntő, 
5000 m síkfutás, 4x100 staféta döntő, Disz- 
koszvetés 200 m döntő. Rúdugrás, 400 gát 
selejtező, Távugrás 400 m gátfutás döntő. 
200x200x400x800 m staféta döntő.

(x) Vasárnap sportprogrammja az egész 
országban bajnoki mérkőzések lesznek. Bras 
sóban az Ivria csapata játszik uj összeállí
tásban bajnoki mérkőzést a Hargitával to
vábbá vasárnap lesznek a Károly, serleg at
létikai mérkőzések az altiszti iskola rako
dóbeli stadionján.

(x) Uruguay olimpikon futballcsapatáról 
általában az a felfogas Európában, hogy a 
csapat tagjai nem tekinthetők amatőröknek, 
legfeljebb a mai álamatőr szemüvegen nézve. 
Ezek a hírek eljutottak most Délamerikába 
is és ezek visszhangjaként Uruguay, svájci 
követe most nyilatkozatot tett közzé, amely 
szerint a Parisban járt uruguay-i csapat csu
pa »abszolút amatőrből« állott. A játékosok I 
egy része államhivatalnok, akik egy-egy havi 
szabadságot kaptak, de fizetésüket csak akkor 
utalták ki, amikor az első mérkőzéseket meg
nyerték, a csapat másik része pedig diákok
ból állott. Éppen ezért rendelték vissza a csa
patot Délamerikába, nehogy a túrázásokból 
profi-vád merüljön fel ellenük. I

(x) Az FTC Romániában. Temesvárról je
lentik: szeptember 27 és 28 az FTC lesz a hí- ■ 
nizsy és Tac vendége — ha ismert minta sze 
rint akadályok nem gördülnek közbe.

A
MÁILiválw Futball-regény. Irta: Pánczél LámQOlKirQiy* Ara 35 lej. Megrendel hető,i 
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KÖZGAZDASÁG
Angol kereskedők és iparosok 

az angol-orosz szerződés ellen
LONDON. (A Brassói Lapok tudósitójá- 

.) Az angol keresk. kamarák szövetségé- 
k végrehajtói tanácsa megszavazta azt a 
itározati javaslatot, hogy az angol-orosz 
trződést ne ratifikálja. Az angol nagyiparo- 
k szövetsége hasonló álláspontot foglalt el.

Megindult a lej esése
A kormány lej-manővereinek 

kulisszatitkai
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

ból.) A román valuta az utolsó héten erő 
jen emelkedő irányzatot mutat Zürichben. 
172-ről felemelkedett csütörtökig 2.85-re s 
megmaradt ez árfolyamon a hét elejéig. Pá
réban az irányzat nem volt teljesen ilyen 
egyenletes. A hétfői 9.95-ös kurzus után fel- 
hent 10.15-re, majd újból leesett 9.80-ra.

A román piacon a zürichi árfolyammal 
Bemben az a vélemény, alakult ki, hogy a 
‘eddi párisi 10.15-ös árfolyam volt a leg- 
lagasabb s az akkor elkezdődött hanyatlás 
)lytatódni fog. A piac véleménye azon a ne 
ezen ellenőrizhető híren alapszik, hogy, a lej 
gész emelkedése az elmúlt napokban annak 

,1 nagyobbmérvü fizetésnek tulajdonítható, a 
melyet a román államnak a külföldön teljesi- 
tai kellett s a kormány, ezért állítólag azt 
u utasítást adta az illetékes bankköröknek, 
hogy járjanak közbe a párisi piacon s így 
idézzék elő a lej emelkedését, hogy az állam 
tzen a módon szerezhesse meg a szükséges 
idegen valutát S miután e kifizetést most 
teljesítették, az árfolyam javító közbenjárást 
beszüntették s így, a fatális lej megint hányát 
tai kezdett. Ez — ismételjük — a mi pia 
eiink véleménye, amely elismeri egyúttal azt 
is, hogy, ugyanakkor a gabonavásárló kül- 
Jóldi importcégek is vásároltak lejt, amelyek 
siettek a lejszükséglet beszerzésére még az 
emelkedésnek első napjaiban abban a hiede
lemben, hogy, a lej javulása hosszabb ideig 
tarthat.

A való tényállást nehéz megállapitani. Hi
teles forrásból megerősítették azt a hírt, 
hogy, a pénzügyminisztérium valóban rende
letet adott ki a napokban arra, hogy, a kül
lőidről behozott ércpénz ellenértékét fizessék 
ki, de a bizalmi embereken kívül senki! 
sem tudná megmondani, hogy, ugyanakkor 
vájjon kiadták-e a rendeletet a le| emelését 
célzó bankári közbenjárásra is. Fennforogd 
Tán azonban a fizetési rendelkezés, nem le
hetetlen, hogy a közbenjárás is megtörtént, 
inért az államnak minden érdeke azt kívánta, 
hogy a hitelösszeg tőzsdei utón minél kisebbe 
tétessék. 1 JajM

Az természetes dolog, hogy, a valutáris ár 
folyamok szabályozására a közbenjárás nem 
csak lehetséges, hanem szükséges is. Sajnála 
(os az, hogy ezt a valutapolitikát nem foly
tatják állandóan mindaddig, mig a lej értéke 
komolyan nem állandósul. így Garoflid volt 
miniszter is kijelentette, hogy mindaddig, mig 
vasutaink nem. lesznek normális állapotban, 
mig meg nem műveljük az összes szabadi- 
földterületeket, s mig fel nem hagynak az 
kuknak tiltó és kiviteli vámok utján történő 
leszorításával, a Nemzeti Banknak el kell 
határoznia, hogy a lej mai külföldi kurzusát 
fentartja. . _ .\ ,

Tudjuk azt, jíogy valamely valuta árfolya 
mának szabályozása vagy fenntartása költsé
gekkel van összekötve, amelyek azonban nem 
lehetnek nagyok, sőt teljesen elenyésznek, 
ha a kérdésben levő ügyet ügyes és ta- 
pasztalt bankárok végzik. Erre ugyancs’ak 
Garoflid idézi a következő példát. A Nemzeti 
Bank nem vásárolt dollárt, amikor ez 189-es 
árfolyamra esett s igy természetesen nem ad
hatott el dollárt, amikor- az árfolyam 250 lej 
volt, nem vesz most sem, mikor az export 
miatt a dollár 200 lej alatt áll s így természe
tesen nem lesz eladni való dollárja tavasszal, 
amikor a terménykivilel elcsendesül s a dol
lár újból meg fog drágulni.

Ebből a példából vonható le a közben
járás technikájának minden filozófiája; a lej 
kurzusának ellenőrzésével megbízott intézet 
lássa el magát megfelelő mennyiségű nemes 
valutával akkor, mikor a lejnek mértéken- 
felúli hullámzására van kilátás.

Erre találóan tipikus példa a csehszlo
vák pénzügyminisztérium bankhivatalának el 
járása. Létesítésekor, 1920-ban a hivatal pénz
tárában sem arany, sem ezüst nem volt; 
ugyanazon év augusztusában már két millió

800 ezer korona értékű nemes ércpénzkész 
lettel rendelkezett, amely, az 1923 év végéig 
1 milliárd és 236 millió koronára emelkedett. 
Ez a devizatárca lehetővé teszi, hogy a hiva 
tál szabályozhassa a csehszlovák valuta kur
zusát: mikor nő a csehkorona iránti kereslet 
s igy ez a csehkorona természetellenes és 
egészségtelen emelkedését idézheti elő, ek
kor a hivatal eladja a csehkoronát s vesz 
devizát; s ha a kínálat a csehkorona árfo
lyamának hanyatlását eredményezné, úgy el
adva a -devizákat, csehkoronát vásárol. Egy. 
szóval ez az intézet mindig a spekulálók 
műveletének ellenkezőjét végzi. Ha a speku
lánsok eladnak, a hivatal vesz s fordítva.

A közbenjárásnak a szükségessége okoz 
ta, hogy a bankhivatalnak a deviza készlete 
állandóan fluktuált. így az 1923, évben pél
dául a legkisebb volt a készlet január 23-án 
és pedig 367 millió, legnagyobb julius 29-én, 
2 milliárd és 645 millió korona.

S mi volt a műveletek pénzügyi eredmé 
nye? A hivatal az 1923. évben 23 millió tiszta 
eredményt mutatott a beváltási és 17 millió 
korona tiszta nyereséget az érckészlettel való 
műveleteknél.

E számok beszélnek s azokból nem ne 
héz a mi viszonyainkra alkalmas és szükséges 
következtetéseket is levonni.

A MAI PÉNZPIAC
Csütörtök, szeptember 18.

A világpiacon a helyzet változatlan.
A belföldi piacon tegnap délután 36.60 

lejes svájci frank alapon s igen tartózkodó 
hangulatban indul az üzlet. Áru alig van a 
piacon s e miatt az árfolyamok fokozatosan 
emelkedtek. Estére az áru teljesen eltűnik. 
— Ma reggel is áru nélkül kezdődik az üzlet, 
forgalom azonban áruhiány miatt nincs. A 
zürichi nyitáson a lej esése bekövetkezett, 
amitől az itteni piac már napok óta tartott. 
Déli névleges árfolyamok: egy svájci frank 
37 lej, egy. dollár 193, egy angol font 875, 
egy olasz líra 8.65, egy francia frank 10.55, 
egy cseh korona 5.82, egy lejért 363 osz
trák, illetőleg 400 magyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zár
lattól való eltérések.) Nyitás: egy dollár 5.29 
és háromnegyed (—egynegyed), egy angol 
font 23.68 (—2), száz francia frank 28.27 és 
fél (—2 és fél), száz olasz líra 23.25, száz 
cseh korona 15.87 és fél, száz dinár 7.35 
száz lova 3.87 és fél, száz lej 2.77 és fél (—2 
és fél), tízezer magyar korona 0.69, tízezer 
osztrák korona 0.7450 (—25), száz járadék
márka 126.

(—) Életbelépett a revizo.Fi intézmény. 
Az erdélyi magyar bankszindikátus egyik fő 
feladatának tartotta a revizori intézmény 
megszétvezé$ét és életbeléptetését. Ez intéz
mény az erdélyi román és szász vállalatoknál 
a Solidaritatea, illetőleg Revizorenverband ke
retében- már régen működik. A mai válságos 
gazdasági viszonyok között különösen nagy 
jelentőségű a revizorok működése s való
színű, hogy a-bankok és részvénytársaságok 
ellenőrzéséről alkotandó törvényiavaslaf a re
vizori intézmény kötelezővé, teleiére is ki 
fog terjeszkedni. A revizori intézmény felál- 
litásáiiak jórészt személyi ellentétből faka
dó nehézségeit a bankszindikátus vezetőségéi
nek sikerült leküzdeni s a dolog sürgősségére 
való tekintettel a szindikátus igazgatóságé 
a revizorokat meg is választotta s ezek műkö
désűket már meg is kezdették. A szindikátus 
tagjai még nem mondották ugyan ki a revizo 
rok kötelező alkalmazását, de a mai ingatag 
gazdasági viszonyok között a pénzintézetek 
iránt a bizalom csak megszilárdulhat, ha a 
kötelező ellenőrzés elvét elfogadják.

(—) Emelkedő tendenciát mutat Szatmár- 
incgye exportja. ■ Nagykárolyi tud. jelenti: 
Szatmárm«gye exportja az utóbbi hónapok
ban hatalmas iramban emelkedő tendenciát 
mutat. Januárban csak 3 millió 215 ezer lej 
folyt be a kivitel vámjaként, májusban ez az 
összeg 11 millió 785 lejre rúgott, a múlt hó
napban pedig 43 millió 697 lejt tett ki. A ki- 
szállitott áruk legnagyobb részét szarvasmar 
ha és fa teszi ki. A szarvasmarha és állalkivi- 
tel az utóbbi időben Szatmármegyében na
gyon megcsappant az állatjárványok és Pre 
dcseu megyei főállalorvosnak egy önkényes 
intézkedése miatt. Ugyanis az állatorvos az ál 
latok exWih előtti 21 napos megfigyeléséi 
20—22 nappal rendesen meghosszabbítja. A 
szatmármegyei exportőrök úgy segítenek ma 
gukon, hogy az állatokat Nagyváradra szállít
ják, hol három heti megfigyelés után to
vább szállíthatják őket.

— Brassói vendéglősök — a maximálásért 
Két brassói vendéglős : Dimbu János, a Re- 
dult étterem tulajdonosa és Klész Keresztély, 
a Fehér ló tulajdonosa legutóbb azzal a 
kéréssel fordultak a brassói városi tanács
hoz, hogy az terejssze ki az ármaximálást az 
összes ételnemüekre. A ké^ vendéglős a'kü
lönös kérelmet azzal indokolta meg, hogy né
hány fogyasztó olyan ételek árát is kifogá
solja, amelyek voltaképen nincsenek hivata
losan megszabva, viszont az árdrágító bíró
ság az ilyen ügyekben is kérlelhetetlen szigor 
ral járt el a vendéglősökkel szemben. A 
városi tanács legutóbbi ülésén foglalkozott 
a két brassói vendéglős kérelmével, amelyek 
nek nem adott helyet, mivel az uzsoratörvény 
ötödik cikke értelmében az úgynevezett «fény
űzései ételek» árát nem szabad maximálni.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
Kiadó: »Brassói Lapok« uyomdája.

NINON DE LENCLOS 
vallomásai , 
A leghíresebb párisi 
szépasszony önéletraj- r 
zát adják e vallomások. A •' .A) 
1. Tavasz GO-— lej. ^
II. Nyár 60.— lej. f'
III. Nyárutó 60-— lej.

Teljes magyar kiadás. 
Három kötet együtt 180*— lej.

Megrendelhető 
a BRASSÓI LAPOK könyvosztályától 

Brassóban.

ROMAIN ROLLAND 
JEAN CHRISTOPHE

Megjelent a teljes magyar kiadás. 
TÍZ kötet ára együtt 1080 — lej.

Megrendelhető a Brassói Lapok könyv
osztályától, Brassóban.

1— Komplett ='■'■■ 

szeszgyár 
erdély egyik városában a fő vasútállo
más mellett, lakóházzal, berendezéssel, 
circa 2—4000 négyzetöl telekkel olcsón 
eladó. 0» Az ingatlan úgy a vasútállo
mást, mint a várost illető központi 
fekvésénél fogva másnemű ipari válla

latra is kiválóan alkalmas.
■....~, —j||—724 

Bővebbet Dr. ZINTZ RICHARD 
Nagyszeben, Mária királyné-utca 39.

A Brassűi Lapok hírdeíé- 
seit naponként százezer

ember olvassa.

revizo.Fi


s. osaau 34. szäm. BRASSÓI LAPOK 1324, ^zvplcntlxr a.

Nagy belföldi
biztosítótársaság

főügynökséget állít fel a Székelyföld és 
Barcaság nagyobb városaiban és evégből 
alkalmas

vezetőket és hivatalnokokat keres 
belső és külső szolgálatra, kedvező feltéte
lek mellett.

Ajánlótokat kérjük „Existencia" jeligére 
e lap kiadóhivatalába küldeni.

APRÓ HIRDETÉSEI
Egy szó ára: 3 lei. - Vastagabb betűvel 6 lei. - állást káti 

nek 25°/» engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 30lt
Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bizot I 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki poi 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Ci 1 
válaszbélyeggel felszerelt kérdezőskődésel 

válaszolunk.

S zemélyszállító 
aut 6 - vállalat.— 
Jancsó. Telelőn 
5—30 Brassó, Fe- 
kete-ucca 44. was

Eladó ház istálóval és 
csűrrel. Értekezni Román-
templom-u. 88. 5816

Iskolás leány vagy fiú 
lakást és ellátást kaphat. 
Cim 5817. szám alatt a 
kiadóban.

Üzletek részére fehér
nemű varrást vállalok. Ol
csó és gyors kiszolgálás. 
Cim 5815. szám alatt a 
kiadóban.

Román nyelvet I 
épület vasalásban 
üvegvágásban jártas:
géd azonnali belépt
kerestetik. Neumann!»
Fágára§.
* Húsz H. P. alacst 
magasnyomású, 8 légi I 
rös üarret félstabil j | 
gép eladó. Megtekinti: l 
Caraseni (Szamos Kt , 
sói) gőzmalomban. K

18 lóerős ,Apei“joi I 
bán levő személyit; 
mát eladnám vagy i 
gyobbal elcserélném.Hi 
nagy .tejgazdaság Kov'
na. ü

Melléklet a 249—924 számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A jer§igi (érszegi) 6 osztályú róm. kath. 

elemi iskola kántortanítói állására pályáza
tot hirdetünk.

Az okleveles pályázótól megkivántatik a 
román és magyar nyelv bírása, hogy az előirt 
román tantárgyakat is taníthassa.

Javadalmazás egy polgári évre: 145 lej 
alapfizetés ; 6000 lej segély; lakás : 2 szoba, 
konyha, megfelelő mellékhelyiségek; 400 □-öl 
kert; 6 hold tanítói, 4 hold kántori föld, ezek 
megmunkáltatása az ö feladata; 764 liter tiszta 
szemes búza; 14 ürm. hasábfa hazaszállítva; 
kántori teendőiért a megfelelő stóla, körülbelül 
3—400 lej.

Az állás azonnal — az illetékes főhatósá
goktól nyert elismerés megtörténtével — elfog
lalandó.

Az idevaló költözködés költségei a ber- 
zoviai (zsidovini) állomásig a pályázót, onnan 
Jersig községbe a kocsiköltségek a hitközséget 
terheli.

Jersig vasúti állomása s u. p. Berzovia.
Jud. Cara^Severin.

5789 Az iskolaszék.
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Szives tudomásul hozom, hogy a Révész 

Béla marosvásárhelyi könyv- és papirkeres- 
kedö cégből, ahol hosszú ideig mint cégtárs 
működtem — kiváltam és október hó közepén 
RÉVÉSZ ERNŐ törv. bej. cég alatt 
Marosvásárhelyen, Főtér 47. szám a. 
egy modern könyv- és papirkereskedést nyitok. 

5813
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TELEFON; 112

kocsitételekben legolcsóbb napi áron azonnal ajánl, 
Csakis viszonteladóknak es gyárosoknak.

SZENDE JÁNOS, Drassó, Arva-

Jő minőségű bánáti préselt g 

rétiszéna |

10% Tulhalmozott 
raktár miatt

1O% Árkedvezmény 1O%

KÖPF H.

2 fiút vagy leányt fel
veszek az iskola évre 
ellátással. Cim 5812. szám 
alatt a kiadóba.

1O%

BRASSÓ

A NAGYSZEBENI
SIEBENBÜRGISCH- 

DEUTSCHES TAGEBLATT

NÉMETSÉG 
LEGRÉGIBB, 

LEGNAGYOBB ES LEG
ELTERJEDTEBB LAPJA DÉL- 

KELETÉURÓPÁBAN. :: A VALÓDI 
NEMET MUNKA LEGHÍVEBB KÉ-

10469

PÉT ADJA. :: ELŐFIZETÉS ÉS 
HIRDETÉSEKRE VONATKOZÓLAG 
SZÍVESKEDJÉK A S1EBENBÜR- 

GISCH-DEUTSCHES TAGE-
BLATT KIADÓHIVATALÁ

HOZ FORDULNI.

,WELT és HEIMAT“ 
képes heti melléklettel 

havonta 48 lei, negyedévre 144 lei.

MÁRIA KIRÁLYNÖ-UCCA 23. SZ.

LANZ
im&WsfcäWiWÄ^^

GŐZ- ÉS MOTOR

CSÉPLŐGÉPEK
MINDEN NAGYSÁGBAN.

MOTOREKÉK 
KASZALŐQSPEK 
AZONNAL RAKTÁRRÓL SZÁLLÍTHATÓK.

BUKAREST, STRADA BATISTE 14. bis.
527

Kovásznál! 60 q faj 
alma eladó. Deák Imre,

32 éves özvegy, f 
asszonynak ajánl! 
úrhoz, urnöhöz. Jól 
Sepsiszentgyörgy, 
ucca 3.

Kovászna. 5811
Keresek jól főzni tudó 

gazdasszonyt. Leon Ger
son, Craiova, Primaveri 4.

5809
Házvezetőnőnek el

mennék egy öreg úrhoz, 
bármelyik városba. Cim 
5798 sz. alatt a kiadóban.

F eltér ne miit 
most kell vásárolnia, 
Wlaat <S Wlaat cégnél, 
ahol a régi mintákat ol
csón kiárusítják. 5172

Külön bejáratú bútoro
zott szobát keresek azon- 
nalra. Bővebbet a Bras
sói Lapok kiadóhivata
lában,

Olcsón eladó két uj 
hálószoba berendezés. 
Litzler és Zink asztalos 
mesterek. Weisz Mihály-
ucca 11. 57ö9

Kiadó a belvara 
2—3 tiszta feregmí 
ágy, jobb iparosok 
szére. Cim 5818 sz. 
a kiadóban.

Egy használt de jó.

megvé.elre kerestetik i 
tekezni a Brassói Lad 
kiadóhivatalában.

felvétetik. Kolosion

Eladó 2 drb. Króm 
gőzkazán 240 2 tüzfeliii 
tel Szőcs Bálint sin 
gyárosnál, Tárgul-Slt 
esc.____________  M

lóerőig állandóan kap: 
tők az Erdélyi szász gi 
dasági egyesület gepa 
tályánál $ibiu (Nagyi 
ben). Ajánlatok megka 
sésre. s

Földgázzal égetett kiváló minőségei 
hódfarkú, hornyolt

tetőcserépacserépkályha
legolcsóbb árakon

KUKOLLOVOLGYI EPITO R.-T.
DICSOSZENTMARTON. ™ Telefon 59.

5792

Iegy szalongarnitura és egy íróasztal 
eladó. WÖLFKES, Fekete-ucca 20.

Is 3S^ «w iratra amBMBBKaB ana^

VÁROSI JÓDOS GYÓGYFÜRDŐ
NOVISAD (Jugoszlivla)

Pensio rendszer. Kitűnő ellátás és szobák. 
Iszapkezelések. Sósfürdők. Hydrotherapie. 

Röntgen-laboratórium. Kvarclámpa. 
Dlatherma és villamos kezelések.

Állandó fOrdöorvos! Hyltva egész évben 
Téli kúra

6826

H a ^ <e 1 «adós!
A Szent János ucca 24. sz. alatti ház eladó.
5765 Bővebbet ugyanott.

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának köriorgógépén, Brassóban«

HELD és TAKSA LUGO J

bútor


